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Televizyon günümüzün en önemli haber medyasıdır. İnsanların önemli bir bölümü haber alma ihtiyaçlarını televizyondan karşılamaktadır. Hızlı, etkili ve yaygın olması gibi özellikleri nedeniyle televizyon, haberciliğin normlarını belirleyecek güce ulaşmıştır. Ancak televizyonun temelde bir eğlence aracı olması, bu araç üzerinden yapılan haberciliği de tartışılır kılmaktadır. Özellikle ticari televizyonculuğun yaygınlaşmasıyla birlikte, habercilik bir kamu hizmeti olmaktan çıkmış, diğer program türleri gibi yüksek izlenme oranları elde etmesi gereken bir televizyon formuna dönüşmüştür. Bu durum haberin ticari mal olarak görülmesine yol açmıştır.

Televizyonların kamu tekelinden çıkması ve özel sektörün bu alana yaygın olarak girmesiyle birlikte, ABD’de öteden beri süregelen ticari anlayış başta Avrupa ülkeleri olmak üzere tüm dünyayı etkisi altına almıştır. Türkiye’de de 1990’dan bu yana hızla gelişen özel televizyon yayıncılığı, diğer program türlerinde olduğu gibi haber bültenlerinde de Amerikan tarzını benimsemiştir. Bu tarz, haber bültenlerinin temel amacının yüksek izlenme oranı elde etmek olmasını zorunlu kılmaktadır. Dolayısıyla bültenlerin içeriğinden sunumuna, dekorundan kamera hareketlerine kadar tüm unsurlar izleyiciyi kanalda tutmak için düzenlenmektedir. 

Televizyonun tüm topluma yönelik olması, haberlerin de düşük kültürel düzeyde ve herkesin algılayabileceği yoğunlukta hazırlanmasına yol açmaktadır. Haber konuları genellikle magazinel, olaya dayalı, herkesin ilgisini çekecek insan öykülerini işleyen, tepki çekecek konulara girmeyen, izleyiciyi duygusal olarak etkilemeyi hedefleyen olaylardan seçilmektedir. Bültenlerde abartı, sansasyon, merak uyandırma, güldürme, ağlatma, acındırma, şaşırtma gibi duygusal etkiler kullanılmakta ve ortalama izleyicinin zihinsel olarak yadırgamayacağı bir tarz egemen kılınmaktadır.

Özel televizyon haberciliğinin bu yönleriyle giderek yazılı basındaki bilinen haber formundan uzaklaştığı; olgusal, gerçeğe dayalı bir tarz olduğu halde, televizyondaki diğer kurgusal program türlerine yaklaştığı pek çok araştırmada ortaya konmuştur. Haberle kurgusal televizyon türleri arasındaki çizgi giderek incelmektedir.

Diğer yandan, kamu televizyonları ile haber ağırlıklı yayın yapan özel televizyonlarda kurgusal türlerin etkileri daha az görülmektedir. Bu televizyonlarda haber bültenleri gerçeğe dayalı bir ürün olarak diğer televizyon formlarından farklı üretilmekte ve sunulmaktadır.

Bu araştırmanın amacı, Türkiye’de yayın yapan televizyonların haber bültenlerinde kurgusal programlara özgü yöntemleri ne ölçüde kullanıldığını saptamaktır.

 Araştırmanın temel varsayımı, haber bültenlerindeki kurgusallaşma eğiliminin, yüksek izlenme oranı hedefleyen televizyon kanallarında görüldüğü, haber kanalları ve kamu televizyonlarında ise bu tarz yöntemlere başvurulmadığı şeklindedir.

Varsayımı sınamak amacıyla, kamusal televizyon olan TRT 1, haber kanalları NTV ve CNN Türk, ticari televizyonlar ATV, SHOW TV, KANAL D ve STAR kanallarının ana haber bültenleri 10 günlük süreyle incelenmiştir. Kaydedilen ana haber bültenleri, görüntü, ses ve kurgunun kullanımına göre içerik analizine tâbi tutulmuştur. 

Amaç, haber bültenlerinin bir program türü olarak ne şekilde hazırlanıp sunulduğunu ortaya koymak olduğu için çalışma, bültenlerde görüntü, ses ve kurgunun kullanımıyla sınırlandırılmıştır. Bültenlerin içeriği, haber konuları, normatif ve etik kural ihlalleri gibi her biri ayrı araştırma konusu olabilecek noktalar kapsam dışında bırakılmıştır.

Çalışmanın kuramsal başlıkları, televizyon haberciliğine ilişkin tartışmaları, ortaya konmuş görüşler ve yapılmış temel araştırmalar ışığında özetlemektedir. Ayrıca, içerik analizinde temel alınan görüntü, ses ve kurgunun ana özellikleri, ilgili başlıklar altında aktarılmıştır.

Uygulama bölümünde ise 7 televizyon kanalından kaydedilen 70 haber bülteninde yer alan toplam 1322 habere ait içerik analizi bulguları, “görüntüden kaynaklanan sorunlar”, “sesten kaynaklanan sorunlar” ve “kurgudan kaynaklanan sorunlar” başlıklarını taşıyan üç ayrı tablo ile sunulmuş ve çalışmanın kuramsal çerçevesine göre değerlendirilmiştir.

1. Tartışılan Haber Medyası: Televizyon

Televizyonun deneysel anlamda ABD ve Avrupa ülkelerinde başlangıcı  II. Dünya Savaşı öncesine uzansa da bu yeni iletişim aracının yaygınlaşması savaş sonrasında gerçekleşmiştir (Jeanneney, 1998: 264). İlk haber bültenleri de ABD’de aynı dönemde yayınlanmaya başlanmıştır (Matelski, 1996: 30). Radyonun yaygın ve egemen konumda bulunması nedeniyle televizyonun haber açısından önemli bir medya haline gelmesi gecikmiştir. Bu dönemde televizyon yeni ortaya çıkmış bir eğlence aracı olarak algılanmıştır. Ancak, televizyon yayınları ve alıcı sayısı hızla artmış, 1960’lara gelindiğinde ABD ve gelişmiş Avrupa ülkelerinin pek çoğunda televizyon bir kitle iletişim aracı olarak ağırlığını hissettirmeye başlamıştır. ABD’de başlangıcından itibaren özel girişim tarafından yürütülen ve reklam gelirlerine dayanan televizyonlar ilk yıllardan başlamak üzere haber bültenlerini de kâr elde etmesi gereken bir program türü olarak görmüşlerdir. Avrupa ülkelerinde ise uzun yıllar kamu yayıncılığı sistemi benimsenmiştir. Bu sistemde televizyon ve dolayısıyla televizyon haberi bir kamusal hizmet olarak görülmüş, didaktik, eğitici yapıda şekillenmiştir. 1970’lerden sonra ve özellikle 1980’lerde Avrupa’da da özel yayıncılık gelişmiş (Çaplı, 1995) ve bu süreç 1990’dan sonra Türkiye’yi de içine almıştır. 

Diğer yandan, 1980’lerden itibaren film yerine video bantların kullanılmaya başlanması, 90’lardan bu yana uydu üzerinden görüntülü haber iletmenin yaygınlaşması ve ucuzlaması (Ramonet, 2000, 61), dijital teknolojinin de devreye girmesiyle birlikte, özel televizyon yayıncılığını güçlenmiştir. Bu gelişmeler görüntülü haberin toplanması ve iletilmesini son derece kolaylaştırmış, televizyonu dünyanın her yerinden anında haber aktarabilen bir araç haline getirmiştir.

Televizyon haberciliğine ilişkin tartışmalar özel yayıncılıkla birlikte artış göstermiştir. Kamusal yayıncılıkta haberin iktidarı elinde bulunduranlar tarafından bir güç unsuru olarak kullanılması tartışılırken, özel televizyon haberciliğinde tartışmanın ana ekseni, kâr kaygısı ile yapılan eğlence ağırlıklı, yüzeysel, magazin ve sansasyonel haberciliğe kaymıştır. Amerikan tarzı televizyonculuğa köklü eleştiriler getiren Postman, (1994: 91), televizyonun bir eğlence aracı oluşuna dikkat çekmiş ve bunu doğal bulmakla birlikte televizyonun bir kültür haline geldiğini, üst araç statüsüne yükselerek, haberin de içinde yer aldığı ciddi kamusal olayları eğlenceye dönüştürdüğünü vurgulamıştır. Dolayısıyla haber, televizyondaki şekliyle bir bilgilenme yöntemi değil, eğlenme yöntemlerinden biri haline gelmiştir. 

Haber programları diğer program türlerine göre ucuz maliyetli ve yüksek kâr getiren programlardır. Daha nitelikli bir kitle tarafından izlenirler ve bu nedenle reklam açısından caziptirler (Postman ve Powers, 1992: 16). Ancak yüksek oranda izlendikleri takdirde daha çok gelir getirecekleri için haber bültenlerinin, geleneksel yöntemlerden ve içerikten farklı tarzda hazırlanması gerekir. Bu yaklaşım, zaman zaman izleyicinin istemediği, rahatsız olduğu, sıkıcı bulduğu içeriklere de sahip olması kaçınılmaz olan gerçek haberciliğin bir yana atılmasına yol açmıştır. Yüksek izlenme oranı ve kâr adına, izleyicinin ilginç bulduğu, talep ettiği, hoşlandığı türdeki haberler seçilmeye başlanmıştır. Bu habercilik izleyenlere eğlenceli gelmekle birlikte, haberin temel toplumsal işlevini ortadan kaldırmaktadır. Bireyin yurttaş olarak karar verirken öğrenmesi gereken önemli enformasyonun ortadan kalkmasına yol açmaktadır (Bourdieu, 1997: 23)

Amerikan tarzı televizyonculukta öteden beri var olan sorun özel yayıncılıkla birlikte Avrupa’ya ve ardından Türkiye’ye taşınmıştır. Türkiye’deki özel televizyonlar, kamu yayıncılığının haber tarzından tamamen farklı, yüksek izlenme oranı hedefleyen, eğlenceli, magazinel, sansasyon ağırlıklı, duygulara seslenen bir habercilik tarzı benimsemişlerdir. İlk yıllarında kalkınma için katılımı sağlayacak bir aygıt olarak değerlendirilen televizyon, artık Türkiye’de de eğlence ağırlığının etkileriyle tartışılmaktadır (Mutlu, 2001: 220).

Yeni ticari televizyonculuk sisteminde, televizyon bir haber ve bilgi kaynağı olmak yerine ticari kazanç sağlamayı amaçlamaktadır. Bunun gerçekleştirilmesi için reklama ve dolayısıyla yüksek izlenme oranı elde etmeye ihtiyaç vardır. Tüm program türleri bu amaca göre düzenlenmekte, haber programları da bu anlayışın içinde yer almaktadır. 

2. Gerçeği, Kurmaca Formda Sunmak

Haber, hangi medyada sunulursa sunulsun gerçeğe dayalı (factual) bir  türdür. Gazete, dergi, radyo gibi  geleneksel haber araçlarında haber ve diğer gerçeğe dayalı öğelerle, kurgusal ürünler daima ayrı formatta hazırlanmış ve aktarılmışlardır. Bu ilke, kamu televizyonculuğu dönemi boyunca televizyon için de geçerli olmuştur. Hatta, televizyonculuğun başlangıcından itibaren ticari mantığa dayandığı ABD’de dahî haber bültenleri yakın zamana kadar kamusal hizmet izlenimi vermek adına (Matelski,1995 :30) gerçeğe dayalı ayrı bir formda hazırlanmıştır. Haber bültenleri ve haber programları televizyonculuğun başlangıcından itibaren kanalların saygın programları olarak görülmüştür. Bunun nedeni, enformasyona dayalı metinlerin eğlence içeriği taşıyanlara göre kazanmış olduğu tarihsel prestijdir. Televizyon kanalları habere dayalı programları, kendilerini kamusal yarar temelinde meşrulaştırmak için diğer program türlerinden daha değerli bir yere koymuşlardır. Günümüzde ise bu genel yaklaşım, haber temelli programların eğlencenin etkisinde kalması eğilimine yenik düşmüştür (Adaklı, 2001: 241). 

ABD’de 1980’lerde  ciddi haberden soft habere doğru bir kayma meydana gelmiş, geleneksel haber  bültenlerinin ve programlarının yanına, reality show olarak adlandırılan yeni bir tür eklenmiştir. Bu türün ABD’de yayınlanan ilk örneği olan “Cops”un yüksek izlenme oranı yakalaması üzerine benzerleri kısa zamanda Avrupa ve Türk televizyonlarında yayınlanmaya başlanmıştır. Reality show’lar gerçeğe dayalı konuların kurmaca yöntemlerle anlatıldığı ilk tür olmuştur. Bu programlarda konular başı, ortası ve sonu olan öyküler şeklinde anlatılmakta, en düşük kültürel paydayı yakalamak üzere basit bir üslup kullanılmakta, olaya dayalı konular seçilmekte, canlandırmalara başvurulmaktadır. Görüntü, ses ve kurgu özelliği açısından da geleneksel haber programlarından farklı olan reality show’larda sallantılı görüntü, çerçeveleme problemleri, netliğin geçici olarak kaybolması, düşük ses kalitesi gibi yöntemler gerçekliği kanıtlamakta bir paketleme yöntemi olarak kullanılmaktadır. Adaklı (2001: 244), bu tür programların temel türsel özelliklerini sansasyonellik, gizemlileştirme ve geciktirim, kurbanlaştırma, kişiselletirme ve duygusallaştırma olarak beş başlık altında incelemektedir. Aslında kurmaca türlere özgü olan bu özellikler reality show’larla birlikte haber programlarına taşınmıştır. Sansasyonellik, kullanılan üslubun yanında  sinema ve televizyona özgü dille de sağlanmaktadır. Ara yazı (flash effect) kullanımı, “az sonralar (teaser)”, görüntünün hızlandırılması ve yavaşlatılması gibi yöntemler yanında olayı gizemli hale getiren anlatım tarzı, olayları kurban/saldırgan ikiliğine dayandırma, kişiselleştirme ve duygusal anlatım/sunum tarzları reality show’larda sık sık kullanılmaktadır. 

Reality show’lar Türk televizyonlarında 1990’dan sonra yüksek rating sağlayan programlar olarak uzun bir süre yer bulmuş, daha sonra yerini paparazzi programlarına bırakmıştır. Ancak bu programların getirdiği; suçu canlandırmalarla göstermek, suçluyu ve mağduru teşhir etmek, suçu gizli kameralarla kaydetmek, suçun gazetecilerin teşvikiyle oluşturulması gibi anlatısal özellikleri ve olayı seyirlik bir gösteriye dönüştüren tarz haber bültenlerine taşınmıştır (İnal, 2001: 281-282).

İzleyici, olumsuz konuları ele alan reality show’lardan sıkıldıktan sonra, eğlenceli konuları işleyen magazin ağırlıklı haber programları yaygınlaşmış ve bu programlarda geliştirilen kurmaca özelliklerle örülmüş habercilik tarzı da haber bültenlerinde  kullanılmaya başlanmıştır. 

Aynı eğilim, ABD ve Avrupa televizyonlarında da görülmektedir. Eğlenceli konuların seçilmesi ve bu konuların olabildiğince eğlenceli bir şekilde paketlenip sunulması haber tanımını değiştirecek boyutlara ulaşmış ve haber-eğlence (infotaintment) adıyla yeni bir türün doğmasına yol açmıştır. Haber-eğlence türündeki haberlerin anlatısı doğal olarak gerçeğe dayalı geleneksel haberlerden farklıdır ve kurmaca televizyon türlerinden etkilenen pek çok teknik özelliği içerir. Bu tür eğlenceli haber bültenlerinin izleyici açısından çekici ve kolay tüketilir olduğu da bir gerçektir. Orhon (2004) tarafından Türkiye’deki özel televizyonlar üzerine yapılan bir araştırma, kurmaca özellikleri daha fazla kullanan kanalların ratinglerinin arttığını göstermiştir.

Haber programlarını etkileyen kurmaca anlatım özellikleri, gerçeğe dayanan diğer televizyon türlerini de değiştirmiştir. Belgesellerin dizilerle aynı anlatım tarzına sahip olması, bilgi aktarmayı amaçlayan eğitim programlarında kurmaca özelliklerin kullanılması, yarışma programlarının bilgi yerine eğlence ve şans öğeleri öne çıkarılacak şekilde hazırlanması televizyonda gerçeğe dayalı türler ile kurmaca türler arasında anlatım özellikleri bakımından var olan ayrımın ortadan kalktığını göstermektedir.

Bu sorun, televizyonun anlatısını ödünç aldığı sinemada, belgesel ve kurmaca filmler arasındaki belirsizliğe benzetilmektedir. Sorunun kaynağı ise kullanılan malzemenin aynı oluşudur. Gerçeğe dayalı türlerde de, kurmaca ürünlerde de anlatı; görüntü, ses ve bunların kurgusuna dayanmaktadır. Televizyonun anlatısı, teknik özellikleri ve izleyicinin düşük bir ilgiyle izlemesi nedeniyle sinemaya göre daha basit olmak zorundadır. Geleneksel anlatı türleri olan masal, roman, mit ve sinemadan etkilenmiş olan televizyon, bunlara dayanan ancak pek çok farkı da barındıran bir anlatı geliştirmiştir (İnal, 2001: 258).

Ellis (1999: 145), ağırlıklı olarak ticari filmler üreten sinemanın kurmaca temelli bir anlatıya dayandığına, televizyonun ise büyük oranda kurmaca olmayan bir içeriğe sahip olduğuna dikkat çekerek, ilk bakışta televizyonun sinemadan farklı bir anlatıya sahip olması gerektiğinin düşünüleceğini belirtmektedir. Ancak,  Ellis’e göre televizyonun kurmaca olan ve olmayan türlerine ilişkin anlatı biçimleri iç içe geçmiştir ve iki ayrı anlatı biçiminden söz etmek yerine hem gerçeğe dayalı, hem de kurmaca programların özelliklerinden etkilenen ortak bir anlatı bulunduğunu söylemek daha doğrudur. Televizyon programları bir film olmamakla birlikte sinematografik anlatının biçimini taşırlar. Ancak televizyon sinemaya göre daha aşağıda bir yerde durmaktadır. Televizyon anlatısı, sinemadan farklı olarak açık uçludur, sürekli güncelleştirme ve bu ana dönüş içerir. Sinema başlangıçta bir dengeli durumdan yola çıkar, sonra bu durum bozulur ve yeniden kurularak sona erer. Televizyonda ise anlatısal bir kapanma söz konusu değildir ve hem kurmaca türler hem de gerçeğe dayanan programlar açık uçludur. Ellis, haber programlarını, kurmaca türün en alt düzeydeki örneği olan pembe dizilerle karşılaştırarak, aradaki benzerlikleri ortaya koymaktadır. Haberlerde tıpkı pembe dizilerdeki gibi karakterler vardır. Sunucular uzun dönemli figürler olarak pembe dizilerdeki ana karakterlere benzemekte, ara sıra görünen muhabirler ise yan karakterler gibi konumlandırılmaktadır. Anlatılan sorunlar da farklı değildir. Pembe dizilerde kahramanların duyusal sorunları anlatılırken, haberlerde de siyasal ve sosyal sorunlar aynı tarzda anlatılır. Sorunlar haber bültenlerinde sonraki güne, pembe diziler de ise gelecek bölüme bağlanır. Böylece sinemasal anlatıdaki bir olaydan diğerine geçiş, televizyon anlatısında çoğaltılan ve bir türlü bitmeyen olaylara dönüştürülür. Ellis, bu bağlamda, televizyon anlatısında gerçeğe dayalı/kurmaca ayrımının olmadığını, haber ve pembe dizinin aynı anlatı biçimlerini kullandığını belirtmektedir. 

Kurmaca türlere özgü anlatı özelliklerinin izleyenlere daha çekici geldiği bir gerçektir. Diziler, filmler, magazin programları, showlar ve diğer kurmaca türler her ülkede en çok izlenen televizyon programlarıdır. Geleneksel haber anlatma modeli ise içeriği bir yana anlatım özellikleriyle de ortalama televizyon izleyicisi için sıkıcıdır. Bu noktadan yola çıkan ticari televizyonculuk, haber ve diğer gerçeğe dayalı türleri olabildiğince kurmaca türlere yaklaştırmış ve böylelikle ortaya kolay izlenen, yüksek rating getiren, ilginç, eğlenceli programlar çıkmıştır. Türler arasındaki bu benzerlik televizyonun tüm türlerinin ortak malzemesi olan görüntü, ses ve kurgunun benzer şekilde kullanımıyla sağlanmaktadır.

3. Görüntü, Ses ve Kurgunun Kullanımı

Televizyon haberi görüntü, ses ve bunların bir araya getirilmesinden oluşur. Televizyondan aktarılan haberin izleyici açısından etkili, inandırıcı, heyecan verici ve kolay tüketilir olmasının temel nedeni görüntü, ses ve bu öğelerin sinemasal bir anlatım tarzı ile birleştirilmesidir. Televizyon haberlerindeki türsel dönüşümü ortaya koymak için bu üç temel öğenin özelliklerinin ve sinemasal anlatımdaki önemlerinin üzerinde durulması gerekir.
3.1. Görüntü

Televizyon anlatısının en önemli öğesi görüntüdür. Televizyonun bir araç olarak bu denli hızla yayılmasının nedeni görüntülü oluşudur. Görüntü, eğlence ağırlıklı tüm televizyon programlarında olduğu gibi gerçeğe dayalı program türlerinde ve dolayısıyla haberlerde de temel öğedir. İnsanların televizyonu giderek artan bir oranda kullanmaları, geleneksel haber medyası olan gazetenin etkinliğinin azalmasına, radyonun ise haber medyası özelliğini kaybetme aşamasına gelmesine yol açmıştır. Bu süreçte televizyonun yaygınlığı, ulaşılabilirliği gibi başka etkenlerin payı olsa da asıl etken görüntüdür. 

Görüntülü haberin gücü, televizyonculuğun gelişme döneminde bazı önemli olayların yayınlanmasıyla fark edilmiştir. “Televizyonda gösterilen ilk savaş” olarak nitelenen Vietnam Savaşı sırasında ABD askerlerinin savaş alanındaki gerçek görüntülerinin yayınlanması üzerine kamuoyunda oluşan tepki bu güce ilişkin ilk örnektir. Sonraki yıllarda pek çok savaşa kameraların alınmaması ya da görüntünün askerlerin kontrolünden geçirilmesi televizyon haberinin etkisinden duyulan endişenin sonucudur. 

Görüntü eğlence söz konusu olduğunda çekici, haber söz konusu olduğunda inandırıcı ve heyecan vericidir. Televizyon haberciliğine ait teknolojilerin gelişmesiyle birlikte, görüntülü haberin artması, çeşitlenmesi ve hatta günümüzde olayların canlı görüntülerle aktarılması haber medyası olarak televizyonun gücünü tartışılmaz hale getirmiştir. Yerel, ulusal ve küresel ölçekteki önemli olayların; savaşların, spor karşılaşmalarının, gösterilerin, basın toplantılarının ve izleyiciyi ilgilendirebilecek her türlü haberin görüntüsü ve sesiyle birlikte oluşum anında canlı verilmesi rekabet edilemeyecek bir güçtür. Bu yöntem haberin en temel gereği olan “hızı” en üst düzeyde sağladığı gibi, izleyenlerde olaya tanıklık etme duygusu yaratmakta ve görece önemsiz olayların bile heyecan verici hale gelmesini sağlamaktadır.

Görüntü, canlı yayınlanmayan haberler açısından da haberin doğruluğunu gösteren bir kanıt olduğu için önemlidir. Her ne kadar görüntüleri kullanarak yanlı, yanlış ve yalan haber üretmek söz konusu olsa da görüntü izleyicilerde bir gerçeklik yanılsaması meydana getirir.

Diğer taraftan görüntü kendi başına bir haber değeri oluşturur. Görüntüsü olmayan önemli olaylar televizyon açısından cazip haber konuları değildir. Çarpıcı görüntüsü bulunan ancak görece daha önemsiz bir haber görüntüsüz haberden değerlidir. Ramonet (2000: 52), Ruanda’da 1 milyona yakın insanın katledildiği iç savaşın, görüntüsü bulunmadığı için televizyon haberlerinde yer bulamadığını ancak Romanya’daki rejim değişikliği olaylarının elde bulunan ve sonradan sahte olduğu anlaşılan ceset görüntülerine dayanarak günlerce bültenlerde en önemli yeri işgal ettiğini çarpıcı bir şekilde ortaya koymaktadır. Benzer zıtlıklara günlük bültenlerde sık sık rastlanmaktadır. Görüntüsü bulunmayan önemli bir trafik kazası kısaca aktarılırken, kaza anında çekilmiş görüntüleri bulunan maddi hasarlı basit bir kaza çok daha geniş verilebilmektedir. Bu durum izleyicinin hareketli görüntüden hoşlanmasının bir sonucudur. İnsanlar günlük hayatta nadiren karşılaşabilecekleri olay görüntülerini televizyon üzerinden deneyimlemektedir. Kazalar, doğal afetler, çatışmalar, izleyici için anlamlı olmasa bile ilginç olduğu için değerlidir (Postman, 2001: 61).

Televizyonda görüntünün mutlak gerekliliği bir yana, hareketli ve ilginç olması da bir zorunluluktur. Dolayısıyla televizyondaki görüntüler, sinemadakine oranla daha hızlı, hareketli ve çekici olmak zorundadır. Postman (2001: 61) bunu, televizyon ekranının izleyicinin görsel alanının yüzde 15’ini, sinemanın ise yüzde 70’ini kapsamasına bağlamaktadır. Öte yandan televizyonun sinemaya oranla daha düşük bir ilgi ve dikkat düzeyinde izlenmesi de görüntülerin ilginç olmasını zorunlu kılan etkenlerden biridir.

Görüntü, televizyon haberciliğinde bir güç olduğu gibi aynı zamanda bir sorundur. Her haberi görüntülü verme zorunluluğuna karşılık zaman zaman görüntüsü bulunmayan, görüntüsü bilgiden sonra ulaşan ya da görüntüsü yeterince çekici olmayan haberlerin de yayınlanması gerekebilmektedir. 

Doğası gereği görüntüsü bulunmayan, soyut, bilgiye dayalı haberler bu nedenle televizyonlarda çok fazla yer bulamamaktadır. Görüntü gereksinimi, haber konularının olaya dayalı olmasına yol açmaktadır. Soyut konuların haberi yapıldığında ise olayla az ya da çok ilgili “dolgu görüntüler” kullanılmaktadır.

Sıcak gelişmelerde, ajansların geçtiği haberlerde, görüntü yetişmediği anda başvurulacak ilk yöntem ise arşiv görüntü kullanımıdır. Zaman zaman arşive başvurulması teknik bir zorunluluktur. Temeli “hız” olan  televizyon haberciliğinde görüntünün elde edilmesi çoğunlukla bilgiden sonra mümkün olmaktadır ve haberin en kısa zamanda verilmesi arşiv görüntüye başvurulmasını kaçınılmaz hale getirmektedir.

Habere ilişkin görüntünün bulunmadığı durumlarda başvurulan bir başka yöntem ise canlandırma veya tatbikat görüntülerinin kullanılmasıdır. Özellikle suça ilişkin haberlerin gerçek görüntüsünün kaydedilmesi son derece zordur. Bu tür haberler doğrudan oyuncuların rol aldığı canlandırma filmler kullanılarak yayınlanabildiği gibi olaya ilişkin önceden gerçekleştirilmiş tatbikatların görüntüleri eşliğinde de sunulabilmektedir. Canlandırma ve tatbikat görüntülerinin kullanılmasının bir başka nedeni de karışık olayları görüntü eşliğinde basite indirgeyerek anlatma ve bunu yaparken gizem, heyecan, merak duygusu uyandırma amacıdır.

Görüntü bulunamadığında ya da bulunan görüntü yeterince ilginç olmadığında başvurulan bir başka yöntem ise kurmaca görüntü kullanımıdır. Haberin izlenirliğini artırmak, heyecan verici ve eğlenceli hale getirmek, yüksek bir tempo sağlamak gibi amaçlarla gerçek olaylara ilişkin bilgiler filmlerden, dizilerden, gösterilerden alınan görüntülerle desteklenerek sunulmaktadır. Sahte görüntünün her zaman gerçeğinden daha etkileyici olduğu bilindiği için özellikle ticari televizyonların haber bültenlerinde kurmaca görüntülerin kullanımı giderek yaygınlaşmaktadır.

Görüntüye bağımlılığın getirdiği yöntemlerden biri de, olaya ait olmayan görüntülerin kullanılmasıdır. Olaya ilişkin gerçek görüntü, arşiv görüntüsü, canlandırma, dolgu görüntü veya uygun kurmaca görüntü bulunmadığı durumlarda, benzer olayların eski görüntüleri yanıltıcı bir şekilde kullanılabilmektedir. Etik açıdan en sorunlu yöntem sahte görüntü kullanımıdır.

3.2. Ses

Ses, görüntünün vazgeçilmez yoldaşıdır. Gerçek hayattan kaydedilen haber görüntülerinde olduğu gibi, kurmaca türlerin tümünde de sesin olmaması sinemasal anlatımı eksik kılar.  Sinemanın 1929’a kadar süren sessiz döneminde bile filmlerin müzik eşliğinde gösterilmesi ya da gösterim sırasında görüntüye paralel gürültülerin çıkarılması sese duyulan gereksinimin sonucudur (Betton, 1993: 32). Günümüzün sinemasal türlerinde ve dolayısıyla televizyonda ses, anlatıyı kurmanın önemli öğelerinden biridir. Pudovkin’e (1995: 200) göre ses, görüntünün doğallığını artıran mekanik bir araç olmanın ötesinde anlamlara sahiptir ve birinci görevi içeriğin anlatım gücünü artırmaktır.

Televizyonda görüntünün sesten daha önemli ve değerli olduğu düşünülse de, görüntü ses unsuru olmadan tek başına enformasyon iletmede başarısız kalmaktadır. Televizyon haberi söz konusu olduğunda enformasyonun görüntüden çok ses ile aktarıldığı açıktır (Parsa, 1994: 74).

Sinemasal anlatıya dayanan televizyonda sesin farklı türleri söz konusudur. Kurmaca ürünlerde oyuncu diyalogları, açıklayıcı dış sesler gibi insan sesine dayanan ses türü yanında, ortam sesi ya da gürültü olarak adlandırılan doğal sesler, anlatıyı güçlendirmek için eklenen efektler ve müzik kullanılır. 

Gerçeğe dayalı televizyon türlerinde ve haberlerde ise insan sesi; spikerin/muhabirin sunumu ve haber metninin arka ses olarak görüntü üzerine okunması şeklinde kullanıldığı gibi haberin aktörlerinin konuşmalarının doğrudan aktarılması şeklinde de kullanılabilmektedir. Haber görüntüsünün kaydı sırasında alınan doğal seslere de ortamı yansıtmak amacıyla bir ses türü olarak  sık sık başvurulmaktadır. Bu unsurlar haberin gerçekliğini kurmak ve aktarmak için gereklidir. Ancak doğal sesin, haberin anlamına bir katkısı olmadığı halde, duygusal etki yaratmak amacıyla ve sürekli olarak kullanılması haberin anlamını değiştirebilmektedir. Ticari televizyon haberciliğinde, temel amaç izleyiciyi duygusal olarak etkilemek olduğundan, olayların doğal sesleri gereğinden fazla kullanılmakta, bültenler gürültüye dönüştürülmektedir.

Kurmaca türlere özgü ses türleri olan efekt ve müzik de ticari televizyonların haberlerinde kullanılmaktadır. Yapay olarak üretilen ve habere kurgu sırasında eklenen ses efektleri sahte bir gerçeklik oluşturmak, heyecan yaratmak, eğlendirmek gibi kurmaca türlere özgü amaçlarla kullanılmakta ve bu kullanım haberin gerçekliğini zedeleyerek, yeni anlamlar oluşmasına yol açmaktadır. Postman (2001:62), örnek olarak haber bültenleri sunulurken arka plandan gelen makine seslerinin ve çalan telefonların bile haberin yeniliği ve gerçekliği konusunda anlam üreten efektler olduğunu ve bu efektlerin haberin anlamını etkilemek üzere bilinçli olarak kullanıldığını belirtmektedir.

Kurmaca türlerde anlamı oluşturmanın, değiştirmenin, güçlendirmenin bilinen en kolay yollarından biri de müziktir. Gerçek hayatta hiçbir olay müzik eşliğinde meydana gelmediği halde, ticari televizyonlarda neredeyse tüm haberler konuyu destekleyecek türde müzikler eşliğinde sunulmaktadır. Farklı müzikler kullanarak aynı görüntüye farklı anlamlar yüklemek mümkündür ve kurmaca ürünlerde en sık kullanılan yöntemlerden biridir. Ancak haber gibi gerçeğe dayalı türlerde müziğin bu etkisinden yararlanılması, yapay anlamlar oluşmasına yol açar. 

3.3. Kurgu

Kurgu, sinemasal anlatımda temel öğelerden biridir. Yapılmış çekimlerin dramatik amaca uygun biçimde, teknik bir takım gerekleri de yerine getirerek birbirine eklenmesi işlemi olan kurgu, anlatıyı temelden etkiler. Art arda eklenen iki çekimin anlamı, birincinin ve ikincinin anlamından farklı yeni bir anlamdır (Özön, 1984: 102). Kurgunun gücü ve anlatım öğesi olarak önemi, sinema sanatının ilk dönemlerinde saptanmıştır. Özellikle Sovyet sinemacılar filmlerini tamamen kurgunun gücüne dayanarak oluşturmuşlar ve kurguyu sinemasal anlatımın temeli olarak nitelemişlerdir. Pudovkin (1995: 103), kurgunun sinema yönetmeninin dili olduğunu, yazarların sözcükleri kullanarak cümleler oluşturması gibi yönetmenlerin de çekimleri kurgulayarak kendi anlatımını oluşturduğunu belirtmektedir.

Televizyonun kurmaca ürünlerinde de kurgu dramatik anlatıyı kurmanın önemli yollarından biri olarak tıpkı sinemadaki gibi kullanılır. Çekimlerin belli bir tempo oluşturacak şekilde birleştirilmesi, sinemadaki noktalama işareti olarak adlandırılan iki görüntüyü ekleme şekli, içeriğe, anlatıma uygun kurgu yöntemleri sinemadaki ilkelere göre uygulanır. Dramatik anlatılarda bir görüntü kaybolurken diğerinin belirginleşmesi şeklindeki zincirleme, ilk görüntünün kararmasından sonra yeni görüntünün açılması şeklindeki kararma-açılma, iki görüntünün üst üste verilmesi şeklindeki bindirme, görüntünün dondurulması, görüntünün silinerek kaybolması (Parsa, 1989:92) gibi ekleme yöntemleri farklı anlamlar yaratmak için kullanılır. En yaygın kullanılan ekleme yöntemi olan “kesme” ise bir görüntüye ikinci görüntünün doğrudan eklenmesidir. Kesme, kurmaca türlerde de kullanılmakta birlikte, temelde haber kurgusunun geçiş yöntemidir. Bunun nedeni kesmenin insan gözünün gerçek hayatta bir görüntüden diğerine geçerken yapabileceği tek ekleme yöntemi olmasıdır. Haber gerçeğe dayalı bir ürün olduğu için kural olarak kesme yöntemiyle kurgulanır. Ancak günümüzde ticari televizyon haberciliğinde kesme dışındaki ekleme yöntemlerine de sık sık başvurulmaktadır. Miks olarak adlandırılan zincirleme, kararma-açılma gibi haber görüntüsüne dramatik etkiler katan yöntemler haberi film tarzında sunma anlayışının gereği olarak yaygınlaşmıştır.

Televizyon teknolojilerinin gelişimiyle birlikte günümüzde kurgu işlemi bilgisayar üzerinde dijital olarak gerçekleştirilmektedir. Yeni teknik kurgu açısından pek çok yeni imkanı da getirmiştir. Gerek kurmaca gerekse gerçeğe dayalı programların kurgusunda bilgisayar yardımıyla birçok görsel efekt uygulanabilmektedir. Bu müdahaleler renk düzeltmeden, durgun görüntünün hareketlendirilmesine, görüntünün bir kısmının kesilmesine, görüntü üzerindeki belli noktalara zoom-in-zoom out yapılmasına, ekranın parçalara bölünmesine, görüntünün çeşitli yönlerde döndürülmesine kadar uzanabilmektedir. Bilgisayar öncesinde resim masalarında ve video kurgu sistemlerinde sınırlı olarak bulunan görsel efektler bugünkü sistemlerde neredeyse sınırsız bir  boyuta ulaşmıştır. Ancak her görüntü efektinin gerçeğe dayalı ürünlerin gerçekliğini zedeleyen, bu ürünleri kurmaca ürünlere benzeten bir etki kattığı düşünüldüğünde, habercilikte efekt kullanımının sakıncaları ortaya çıkmaktadır.

Televizyon haberlerinde kullanılan efektlerin en yaygın olanı görüntünün yavaşlatılması veya hızlandırılmasıdır. Bu yönteme görüntünün anlamını değiştirmek üzere sık sık başvurulmaktadır. Yavaşlatılan bir görüntü hüzün, romantizm, acıma gibi duygusal etkiler yaratırken, hızlandırılan görüntü eğlenceli haberlerde etkiyi güçlendirmektedir. Dolayısıyla görüntü yavaşlatma/hızlandırma haberin anlamını değiştiren ve gerçeğe dayalı görüntüyü kurmaca tarza yaklaştıran bir müdahaledir.

Ticari televizyonların haberlerinde kullanılan bir başka kurgu yöntemi ise görüntünün tekrarlanmasıdır. Görüntü yeterli uzunlukta olmadığında teknik zorunluluk nedeniyle başvurulan tekrarlamalar, anlamı pekiştirmek, dramatik etkiyi artırmak gibi amaçlarla da kullanılmaktadır. Böylelikle haberin anlamı ve algılanması değişmektedir. 

4. TRT 1, NTV, CNN TÜRK, ATV, SHOW TV, KANAL D VE STAR TV Ana Haber Bültenlerine Uygulanan İçerik Analizi Bulguları

Araştırmanın bu bölümü, 7 televizyon kanalının ana haber bültenlerine uygulanan içerik analizi sonucunda elde edilen verilere ve bu verilerin kuramsal çerçeveyle ilişkilendirilerek değerlendirilmesine ayrılmıştır. Çalışma, televizyon haberlerinde kurmaca özelliklerin ne ölçüde kullanıldığını sistematik ve sayısal bir veri olarak elde etmeyi amaçladığından yöntem olarak içerik analizi seçilmiştir. İçerik analizinde üç temel kategori belirlenmiştir. Bunlar, “görüntüden kaynaklanan sorunlar”, “sesten kaynaklanan sorunlar” ve “kurgudan kaynaklanan sorunlar” şeklindedir. 
Görüntüden kaynaklanan sorunlar kategorisinin içerik değişkenleri, arşiv görüntü kullanımı, canlandırma veya tatbikat görüntüsü kullanımı, dolgu görüntü kullanımı, kurmaca görüntü kullanımı ve olaya ait olmayan görüntü kullanımıdır. Arşiv görüntü kullanımı televizyon haberciği açısından çoğu zaman teknik bir zorunluluktur. Görüntünün bilgiden sonra ulaşması durumunda haberin aynı olaya ilişkin geçmişte kaydedilmiş görüntüler üzerine okunması yoluna sık sık başvurulmaktadır. Arşiv görüntüsü kullanımı, arşiv olduğu belirtilerek ya da anlaşılacak şekilde verildiği takdirde televizyon haberciliğinin normatif kuralları açısından sakıncalı değildir. Görüntünün arşiv olduğu yaygın olarak ekranda yazı ile belirtilmekte, kimi zaman da haber metninde arşiv görüntü kullanıldığı aktarılmaktadır. Bu tür uygulamalar haber etiği açısından doğru kabul edilmektedir. Ancak arşiv görüntünün belirtilmemesi veya arşiv olduğunun anlaşılamaması durumunda izleyicide kullanılan görüntünün gerçek görüntü olduğu yönünde bir yanılgı oluşabilmektedir. Araştırmada arşiv görüntü kullanımına ilişkin kodlamalar bu ilke çerçevesinde gerçekleştirilmiş ve arşiv görüntüsünün belirtilmiş ya da anlaşılabilir olup olmamasına göre değerlendirme yapılmıştır.

Canlandırma veya tatbikat görüntüleri de gerçek görüntünün hiç bulunmadığı ya da yeterli olmadığı durumlarda kullanılmaktadır. Bu tür görüntüler ayrıca karışık olayları daha kolay algılanabilir hale dönüştürmek veya habere tempo kazandırmak ve merak uyandırmak gibi amaçlarla da kullanılabilmektedir. Canlandırma görüntüler olayın öyküsüne uygun olarak oyuncuların rol aldığı kurmaca ürünlerdir. Tatbikat görüntüler ise olaya ilişkin önceden yapılmış tatbikatların görüntülerinden oluşmaktadır. Özellikle çatışma, suç, güvenlik güçlerinin operasyonları gibi gerçek görüntüsü bulunmayan olaylarda tatbikat görüntülerine başvurulmaktadır. Araştırmada canlandırma ve tatbikat görüntülerinin kullanımı, belirtilmiş veya anlaşılabilir olması özelliğine göre kodlanmıştır. Belirtme, yazıyla veya görüntü efekti kullanılarak bu görüntülerin gerçek olmadığının vurgulanması yoluyla  yapılabilmektedir.
Dolgu görüntü, görüntüsü bulunmayan olaylarda başvurulan ve genellikle arşiv görüntüyle karıştırılan bir görüntü türüdür. Dolgu görüntü habere konu olayın geçmişte kaydedilmiş görüntüsü olan arşiv görüntüden bu yönüyle farklıdır. Habere konu olayla ilintili, olayı simgeleyen ancak doğrudan olayın eski görüntüsü olmayan görüntüler araştırmada dolgu görüntü olarak kodlanmıştır. Bu tür görüntüler genellikle soyut konulara ilişkin ve dolayısıyla özgün görüntüsü bulunmayan haberlerde yaygın olarak kullanılmaktadır. Enflasyon gibi doğası gereği görüntüsü bulunmayan soyut bir haber aktarılırken para görüntülerinin kullanımı veya işsizlikle ilgili bir haberde fabrikada çalışan işçilerin görüntüsünün kullanımı gibi örnekler dolgu görüntüdür. Dolgu görüntü kullanımı her ne kadar gerçek görüntü kullanılmaması nedeniyle haberin ritmi açısından sorun oluştursa da olay yerine olgulara yönelen kaliteli habercilik anlayışında kaçınılmaz bir zorunluluktur.
Kurmaca görüntü kullanımı, televizyon haberciliği açısından en önemli tartışma konusudur. Ticari televizyonculukta haberin temposu ve kolay izlenirliği temel amaç olduğu için gerçek görüntüler kurmaca forma dönüştürüldüğü gibi, daha da ileri gidilerek kurmaca ürünlerden; örneğin bir sinema filminden, televizyon dizisinden, reklam filminden, klipten, veya show programlarından alınmış görüntü parçaları gerçek görüntülere eklenmektedir. Gerçeğe dayalı bir tür olan haberi kurmaca türe dönüştüren en önemli müdahale haber görüntüsüne kurmaca görüntü eklenmesidir. Bu yöntem ortalama izleyiciyi kanala bağlamakta, kolay tüketilen, eğlenceli, soft haberciliği televizyon haberciliğinin temel normu haline getirmektedir. Ancak bu yöntem haberin anlamını ve izleyicinin algısını değiştirdiği için haber denilen enformasyon biçiminin özüne yönelik olumsuz bir müdahaledir.
Olaya ait olmayan görüntü kullanımı ise görüntüden kaynaklanan sorunların en önemlisidir. Gerçek görüntünün bulunmadığı durumlarda, haber konusu olaya benzeyen ancak başka bir olaya ait olan ve başka bir zamanda kaydedilmiş görüntünün kullanımı izleyicinin doğrudan aldatılması anlamına gelmektedir. Bu yöntem gazetecilik ve televizyonculuk etiğinin en temel ilkelerine aykırıdır. Olaya ait olmayan görüntüler, küçük parçalar halinde hızlı bir kurguyla ve çoğu zaman görüntü efektleri eşliğinde aktarıldığı için izleyicinin büyük bölümünün bu görüntülerin gerçek olduğu yanılgısına kapılması kaçınılmazdır. Görüntünün kendi başına bir enformasyon türü olduğu ve televizyon haberciliğinin bilgi aktarmada kullandığı temel öğelerin başında geldiği düşünülürse, olaya ait olmayan görüntü parçacıklarının kullanımı en başta haberin kalitesi açısından bir sorundur.
Araştırmanın sesten kaynaklanan sorunlar kategorisinde üç içerik değişkeni kodlanmıştır. Bunlar, müzik kullanımı, ses efekti kullanımı ve doğal sesin gereksiz kullanımıdır.

Müzik kullanımı, sinemasal türlerde amaçlanan dramatik etkiyi oluşturmak veya güçlendirmek için sık başvurulan bir yöntemdir. Müziğin birlikte kurgulandığı görüntünün anlamını değiştirmek gibi önemli bir etkisi vardır. Kurmaca türlerde bu etkisi nedeniyle vazgeçilmez bir öğe olan müzik, bir kural olarak gerçeğe dayalı türlerde kullanılamaz. Gerçek hayatta hiçbir haber müzik eşliğinde oluşmadığı için gerçeği aktarma iddiasındaki haber kurgusunun da müziksiz olması gerekmektedir. Çünkü haber görüntüsüne döşenen müzik, anlamı değiştirmekte, haberi gerçek bir form olmaktan uzaklaştırıp kurmaca forma dönüştürmektedir. Ticari televizyonculukta, haberi izlenir kılmanın en önemli yollarından biri olarak sık başvurulan müzik kullanımı, araştırmada önemli bir olumsuzluk ve kurmaca etkinin başta gelen göstergesi olarak kodlanmıştır.
Ses efekti kullanımı da müzik gibi kurmaca etki yaratan önemli bir sorundur. Sinemasal ürünlerde etkiyi güçlendirmenin önemli bir yolu, ortama uygun ses efektlerinin yapay olarak kurgu sırasında eklenmesidir. Bu yönteme haber kurgusunda başvurulması ise anlamı değiştireceği için sakıncalıdır. Ancak ticari televizyonlarda özgün sesin yeterli olmadığı durumlarda ve daha fazla etki yaratmak amacıyla sık sık ses efektleri kullanılmaktadır. Bu efektler haberin kurgusuna bilgisayar üzerinde yapay bir şekilde eklenebildiği gibi, başka haber kayıtlarından alınan gerçek sesler de sahte bir şekilde kullanılabilmektedir. İzleyiciyi aldatan, yanıltan ve haberin anlamını değiştiren bu tür müdahaleler haberi kurmaca türe dönüştüren yöntemlerin önemlilerinden biridir.
Sesten kaynaklanan sorunların sonuncusu ise doğal sesin gereksiz kullanımıdır. Doğal ses, olay yerindeki kayıt sırasında elde edilen habere ait gerçek sestir. Haberin anlamını pekiştirmek ve algılanmasını sağlamak anlamında doğal ses değerli bir öğedir. Bu yönüyle tıpkı görüntü gibi ses de televizyon haberinin avantajlarından biridir. Doğal sesin kullanımı, haberin anlamına bir katkı yaptığı sürece gereklidir ve bir sorun olarak değerlendirilmez. Ancak, olay yerindeki ses kayıtlarının dramatik etkisi artırmak için aşırı şekilde, tekrar tekrar kullanılması, haberin anlamına hiçbir katkısı olmadığı halde doğal sesin sürekli verilmesi heyecan, ilgi ve tempo yaratmak için geliştirilmiş bir yöntemdir. Araştırmada haberin anlamına katkısı olan doğal seslerin kullanımı sorun olarak değerlendirilmemiştir. Sorun olarak kodlanan doğal ses kullanımı, duygusal etki yaratmak amacıyla gereksiz ve aşırı şekildeki kullanım biçimidir.
Gerçeğe dayalı haber görüntülerini kurmaca türlere yaklaştıran en önemli müdahalelerden bir diğeri de kurgudur. Kurgudan kaynaklanan sorunların başında görüntünün yavaşlatılması veya hızlandırılması şeklindeki müdahale gelmektedir. Ticari televizyon haberciliğinde duygusal etki yaratmak amacıyla haberin konusuna uygun hızlandırma veya yavaşlatma yöntemine sık sık başvurulmaktadır. Görüntü, gerçek hayattan hiçbir zaman daha yavaş veya daha hızlı kaydedilemez. Dolayısıyla bu müdahale haber görüntüsünü gerçeklikten uzaklaştırır. Aynı görüntünün yavaşlatılmış şekli ile hızlandırılmış şekli birbirinden tamamen ayrı anlamlar taşır. Bu yöntem haberi kurmaca türlere yaklaştıran müdahalelerin önemlilerinden biridir.

Görüntülerin tekrarlanması da benzer bir etki yaratmaktadır. Habercilik pratiğinde, pek çok zaman eldeki haber görüntüsü aktarılacak bilginin uzunluğuna eşit olmayabilir. Bu durumda görüntü zorunlu olarak tekrarlanmaktadır. Ancak görüntünün, özellikle de çarpıcı olay görüntülerinin dramatik anlam yaratmak veya bu anlamı artırmak için tekrar tekrar verilmesi şeklinde ikinci bir yöntem söz konusudur. Araştırmada görüntünün yeterli olmaması nedeniyle yapılan tekrarlar sorun olarak değerlendirilmemiş ancak yeterli görüntü bulunduğu halde duygusal etkiyi artırmak için yapılan tekrarlar sorun olarak kodlanmıştır. Çünkü bu tür tekrarlar haberin anlamını değiştirmekte, etkisini artırmakta hatta izleyenlerin trajik görüntüler konusunda duyarsızlaşması gibi daha derin etkilere yol açabilmektedir.
Kurgudan kaynaklanan sorunların biri de ekleme yöntemine ilişkindir. Haber görüntüleri sinemasal yöntemlerden farklı olarak “kesme” olarak adlandırılan ekleme yöntemiyle birleştirilir. Bu yöntem haberin anlamını kurgu yöntemiyle en az değiştiren ekleme biçimidir. “Miks” olarak adlandırılan iki görüntüyü bindirerek, zincirleyerek yapılan eklemeler sinemasal anlam taşır ve haber görüntüsünü gerçeklikten uzaklaştırır. Ticari televizyonlarda kurmaca etki elde etmek için kesme dışındaki ekleme yöntemlerine sık sık başvurulmaktadır. Araştırmada “kesme” dışındaki ekleme yöntemleri haberin anlamını değiştiren ve kurmaca etki yaratan sorunlar olarak değerlendirilmiştir.
Kurgudan kaynaklanan sorunlar kategorisinin son değişkeni görüntü efekti kullanımıdır. Haber görüntüsünün olabildiğince kaydedildiği gerçek ortamı aktarması gerekir ve bu nedenle kurmaca türlerde doğal karşılanan hatta gerekli olan teknik müdahalelerden haber görüntüsünde kaçınılmalıdır. Görüntü efekti, bugünkü teknolojide kurgu sırasında bilgisayar yardımıyla elde edilen her türlü yapay etkiyi içermektedir. Öteden beri resim masaları ve video kurgu ünitelerinde bir takım görüntü efektleri bulunmakta ve kurmaya televizyon türlerinde yaygın olarak kullanılmaktadır. Kurgunun bilgisayar üzerinde yapılmaya başlanmasıyla görüntüye müdahalede çok önemli yeni teknik olanaklar ortaya çıkmıştır. Durgun görüntülerin hareketlendirilmesi, görüntünün belli bir bölümünün öne çıkarılması, istenmeyen bölümlerin kesilmesi, görüntünün renginin değiştirilmesi, görüntünün çeşitli şekillerde döndürülmesi gibi müdahaleler sorun olarak değerlendirilmiştir. Yasal sınırlar nedeniyle suçluların veya mağdurların kimliklerinin gizlenmesine yönelik görüntü efektleri ile cinsellik içeren, tiksindirici, trajik vb. görüntülere uygulanan efektler sorun olarak kodlanmamıştır.
Araştırmanın evreni televizyon haberciliği, örneklemi Türkiye’de yayın yapan 7 televizyon kanalıdır. Bu kanallardan  TRT 1 kamu televizyonu olduğu için, NTV ve CNN Türk haber kanalı oldukları için örnekleme alınmıştır. ATV, SHOW TV, KANAL D ve STAR televizyonları ise en çok izlenen ticari televizyon kanallar olmaları nedeniyle örnekleme dahil edilmiştir.
İncelenen veriler 2005 yılı Nisan ve Mayıs aylarında her kanaldan 10 gün olmak üzere 70 ana haber bülteninin kaydedilmesi yoluyla elde edilmiştir. Çalışma haberlerin içeriğini kapsam dışında bıraktığı için kayıt döneminin önemi bulunmamaktadır ve dönem yargısal olarak seçilmiştir. Verilerin toplandığı 10 günlük süre boyunca TRT 1’de 223, NTV’de 93, CNN TÜRK’te 115, ATV’de 181, SHOW TV’de 270, KANAL D’de 267, STAR’da 173 haber yayınlanmıştır. İnceleme, kaydedilen toplam 1322 haberin oluşturulan analiz formundaki kategorilere ve değişkenlere göre  tek tek  kodlanmasıyla gerçekleştirilmiştir. Analiz formları, “görüntüden kaynaklanan sorunlar”, “sesten kaynaklanan sorunlar” ve “kurgudan  kaynaklanan sorunlar” başlıklı üç tabloya dönüştürülmüştür. Tablolar örnekleme alınan 7 kanaldaki bulguların 10 günlük ortalamasını gösterecek şekilde oluşturulmuştur.
4.1 Görüntüden Kaynaklanan Sorunlar
İncelen 10 günlük dönem boyunca 7 kanalın yayınladığı haberlerin görüntüleri tek tek ele alınmış ve oluşturulan kategoriye uygun olarak analiz edilmiştir. Analiz bulgularına göre TRT 1 haber bültenlerinde arşiv olduğu belirtilen ya da anlaşılabilen görüntülerin oranı yüzde 14.3’tür. Bu kanalda belirtilmemiş arşiv görüntü, canlandırma veya tatbikat görüntüsü, kurmaca ve olaya ait olmayan görüntü saptanmamıştır. Soyut konulara yer verilmesine bağlı olarak yüzde 23.3 oranında dolgu görüntü kullanılmıştır. Kamu televizyonu olan TRT 1’in haberlerinde görüntüden kaynaklanan sorun bulunmamaktadır. Özellikle kurmaca ve olaya ait olmayan görüntünün kullanılmaması, bu kanalın haber bültenlerinde kurmaca türlere özgü görüntü kullanımının bulunmadığı anlamına gelmektedir. Diğer yandan görüntü kullanımında normatif kurallara ve etik ilkelere uygun davranıldığı da açıktır.

	

GÖRÜNTÜDEN KAYNAKLANAN SORUNLAR

	KANAL

ADI
	Arşiv görüntü
	Canlandırma veya tatbikat
	Dolgu görüntü
	Kurmaca görüntü
	Olaya ait olmayan görüntü
	İncelenen toplam haber

sayısı

	
	Belirtilmiş

ya da anlaşılabilen
	Belirtilmemiş

ya da anlaşılamayan
	Belirtilmiş

ya da anlaşılabilen
	Belirtilmemiş

ya da anlaşılamayan
	
	
	
	

	TRT 1
	32

(% 14.3)
	0

(% 0)
	0

(% 0)
	0

(% 0)
	52

(% 23.3)
	0

(% 0)
	0

(% 0)
	223

	NTV
	26

(% 27.9)
	0

(% 0)
	1

(% 1.07)
	0

(% 0)
	23

(% 24.7)
	0

(% 0)
	0

(% 0)
	93

	CNN TÜRK
	36

(% 31.3)
	1

(% 0.86)
	0

(% 0)
	1

(% 0.86)
	37

(% 32.1)
	1

(% 0.86)
	1

(% 0.86)
	115

	ATV
	35

(% 19.3)
	1

(% 0.55)
	0

(% 0)
	4

(% 2.20)
	53

(% 29.2)
	13

(% 7.18)
	12

(% 6.62)
	181

	SHOW TV
	21

(% 7.77)
	5

(% 1.85)
	6

(% 2.22)
	4

(% 1.48)
	45

(% 16.6)
	17

(% 6.29)
	18

(% 6.66)
	270

	KANAL D
	58

(% 21.7)
	4

(% 1.49)
	3

(% 1.12)
	5

(% 1.87)
	73

(% 27.3)
	8

(% 2.99)
	20

(% 7.49)
	267

	STAR
	8

(% 4.62)
	2

(% 1.15)
	0

(% 0)
	2

(% 1.15)
	33

(% 19.0)
	5

(% 2.89)
	16

(% 9.24)
	173


Tablo 1: Görüntüden Kaynaklanan Sorunlar
Türkiye’nin ilk haber kanalı olan NTV’den elde edilen bulgular kanalın haber bültenlerinde yüzde 27.9 oranında belirtilmiş arşiv görüntüsü kullandığını, belirtilmemiş arşiv görüntüsü kullanmadığını göstermektedir. NTV’de yüzde 1.07 oranında belirtilmiş canlandırma veya tatbikat görüntüsü kullanılmış, belirtilmeyen canlandırma veya tatbikat görüntüsüne yer verilmemiştir. Dolgu görüntülerin oranı yüzde 24.7’dir. Bu sonuç kanalın soyut konulara ve olgulara ilişkin konulara da yer vermesiyle açıklanabilir. NTV’de, kurmaca görüntü ve olaya ait olmayan görüntüye rastlanmamıştır. Kanalın izleyiciyi yanıltacak ve kurmaca etki sağlayacak tarzda bir görüntü kullanımını benimsemediği görülmektedir.
CNN TÜRK’te  belirtilmiş veya anlaşılabilen arşiv görüntüsü oranı yüzde 31.3, belirtilmemiş arşiv görüntüsü oranı yüzde 0.86’dır. Aynı şekilde canlandırma veya tatbikat görüntüsü kullanımında da belirtilmeyen yüzde 0.86’lık oran saptanmıştır. Dolgu görüntü oranı yüzde 32. 1’dir. Diğer yandan CNN TÜRK’te kurmaca ve olaya ait olmayan 1’er haber bulunmuştur. Bu haberlerin oranı da yüzde 0.86’dır. Kanalın görüntü kullanımı açısından TRT 1 ve NTV’ye oranla kurmaca etkiye az da olsa açık olduğu söylenebilir. Ancak saptanan oranların yüzde 0.86 gibi düşük bir değerde olması genel yaklaşımın sorunsuz olduğunu göstermektedir. 
ATV’den elde edilen bulgular kamu televizyonu ve haber kanallarından oldukça farklıdır. Belirtilmiş arşiv görüntüsü kullanımı yüzde 19.3, belirtilmemiş arşiv görüntüsü kullanımı yüzde 0.55 olarak saptanmıştır. Yüzde 2.20 oranında canlandırma veya tatbikat görüntüsü kullanılmış ancak görüntülerin hiçbirinin bu özelliği belirtilmemiştir. Dolgu görüntü oranı yüzde 29.2, kurmaca görüntü oranı yüzde 7.18, olaya ait olmayan görüntü oranı ise yüzde 6.62’dir. Kurmaca ve olaya ait olmayan görüntü oranının bu denli yüksek çıkması ATV’nin hem kurmaca türlere yakın bir görüntü kullanımını benimsediğini hem de etik açıdan sorunlu, aldatıcı bir görüntü kullanımı tarzına sahip olduğunu göstermektedir.
SHOW TV’den elde edilen bulgular da ATV’ye yakındır. Bu kanalda arşiv olduğu belirtilen görüntünün oranı yüzde 7.77, belirtilmeyen arşiv görüntülerinin oranı yüzde 1. 85’tir. Özelliği belirtilerek kullanılan canlandırma veya tatbikat görüntülerinin oranı yüzde 2.22, belirtilmeyenlerin oranı yüzde 1.48’dir.  Her iki görüntü türünde yeterince özenli olunmadığı ve izleyicinin yanılmasına yol açılabildiği görülmektedir. Dolgu görüntü kullanımı yüzde 16.6 olarak saptanmıştır ve haber kanalları ile TRT’ye oranla düşüktür. Bu da soyut konulara çok fazla girilmemesiyle açıklanabilir. SHOW TV’de kurmaca görüntü kullanılan haberlerin oranı yüzde 6.29, olaya ait olmayan görüntülerin oranı ise yüzde 6.66’dır. Veriler bu kanalın da ATV gibi kurmaca tür özellikleri taşıyan bir görüntü kullanımı anlayışı benimsediğini ve izleyiciyi aldatacak türde görüntü kullanımından kaçınmadığını göstermektedir.
KANAL D haberlerinde de görüntü kullanımının sorunlu olduğu ortaya çıkmıştır. Yüzde 21.7 oranında belirtilmiş arşiv görüntüsü kullanılırken, yüzde 1.49 oranındaki görüntülerin arşiv olduğu belirtilmemiştir. Canlandırma veya tatbikat görüntülerinin kullanımında da benzer bir özensizlik söz konusudur. Bu tür görüntülerin yüzde 1.12’sinde özelliği belirtilmiş, yüzde 1.87’sinde ise belirtilmemiştir. Dolgu görüntü oranı yüzde 27.3, kurmaca görüntü oranı yüzde 2.99, olaya ait olmayan görüntü oranı ise yüzde 7.49’dur. KANAL D’de kurmaca görüntü kullanımının ATV ve SHOW TV’ye oranla daha düşük olduğu görülmekle birlikte, olaya ait olmayan görüntü oranı yüksektir. Bulgular bu kanalın da kurmaca yöntemlere başvurduğunu ve izleyiciyi yanıltıcı görüntüleri kullandığını göstermektedir.
STAR televizyonunda görüntüden kaynaklanan sorunlara ilişkin bulgulara göre belirtilmiş arşiv görüntüsü oranı yüzde 4.62, belirtilmemiş arşiv görüntüsü oranı yüzde 1.15’tir. Belirtilmiş canlandırma veya tatbikat görüntüsü saptanmamış olmakla birlikte yüzde 1.15 oranında belirtilmemiş canlandırma veya tatbikat görüntüsü kullanıldığı görülmektedir. Dolgu görüntü oranı yüzde 19, kurmaca görüntü oranı yüzde 2.89, olaya ait olmayan görüntü oranı yüzde 9.24 olarak belirlenmiştir. Kurmaca görüntü oranı KANAL D’de olduğu gibi STAR’da da ATV ve SHOW TV’ye oranla düşüktür. Ancak olaya ait olmayan görüntü kullanımının bu kanalda diğer kanallardan daha yüksek çıktığını vurgulamak gerekir. Bulgular  STAR TV’nin de diğer ticari kanallardakine benzer şekilde kurmaca etkilere açık olduğunu ve haber görüntülerinin gerçekliği konusunda gerekli özeni göstermediğini ortaya koymaktadır.

4.2. Sesten Kaynaklanan Sorunlar
Araştırmanın ikinci kategorisini oluşturan ses kullanımına ilişkin bulgulara göre, TRT 1 ve NTV kanallarının haber bültenlerinde müzik kullanımı, ses efekti kullanımı ve doğal sesin gereksiz kullanımına rastlanmamıştır. Bu iki kanalın sesi yalnızca haberin bir öğesi olarak değerlendirdiği, anlamı değiştirecek veya kurmaca etki yaratacak şekilde kullanmadığı görülmektedir.
CNN TÜRK’te ise müzik kullanılan haber oranı yüzde 2.60, doğal sesin gereksiz kullanıldığı haberlerin oranı yüzde 0.86 olarak saptanmıştır. Bu kanalın haberlerinde ses efekti kullanılmamıştır. Bu bulgulara rağmen CNN TÜRK’ün de TRT 1 ve NTV ile aynı yaklaşımı paylaştığını söylemek mümkündür.
	SESTEN KAYNAKLANAN SORUNLAR

	KANAL ADI
	Müzik kullanımı
	Ses efekti kullanımı
	Doğal sesin gereksiz kullanımı
	İncelenen toplam haber sayısı

	TRT 1
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	223

	NTV
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	93

	CNN TÜRK
	3 (% 2.60)
	0 (% 0)
	1(% 0.86)
	115

	ATV
	104 (% 57.4)
	2 (% 1.10)
	27(% 14.9)
	181

	SHOW TV
	73 (% 27.0)
	13 (% 4.81)
	146 (% 54.0)
	270

	KANAL D
	21(% 7.86)
	5 (% 1.87)
	107 (% 40.0)
	267

	STAR
	36 (% 20.8)
	9 (% 5.20)
	73 (% 42.1)
	173


Tablo 2: Sesten Kaynaklanan Sorunlar
ATV’nin ses kullanımına ilişkin veriler ele alındığında haberlerin yüzde 57.4’ünün müzik eşliğinde verildiği, yüzde 1.10’una ses efekti eklendiği ve yüzde 14.9’unda doğal sesin gereksiz ve aşırı boyutta kullanıldığı görülmektedir. Bu kanalın ses kullanımının önemli sorunlar içerdiği ortadadır. Haberlerin yarıdan fazlasının müzik döşenerek sunulması, ses yoluyla duygusal etki yaratma amacını göstermektedir. Ayrıca ses efekti ve doğal sesin aşırı kullanımı da önemli orandadır. ATV’nin ses öğesini kurmaca etki yaratacak şekilde kullandığı açıktır.
SHOW TV’de müzik kullanılan haberlerin oranı yüzde 27’dir.  SHOW TV’nin müziğin etkisini ATV’den daha az kullandığı görülmekte birlikte ses efekti kullanımında yüzde 4.81 ile yüksek bir oran saptanmıştır. Daha önemlisi bu kanalda doğal sesin gereksiz kullanımı yüzde 54 ile incelenen kanallar arasında birinci çıkmıştır. SHOW TV de sesi kullanarak kurmaca etki yaratmayı bir yöntem olarak seçmiştir. Ancak bu etkiyi müzik yerine ses efekti ve doğal sesin gereksiz kullanımı yoluyla sağlamaktadır.
KANAL D’de müzik eşliğinde verilen haberlerin oranı yüzde 7.86, ses efekti kullanılan haberlerin oranı yüzde 1.87, gereksiz doğal ses kullanılan haberlerin oranı yüzde 40’tır. Müzik ve ses efekti kullanımının düşük olmasına karşın doğal sesin haberlerin önemli bir bölümünde duygusal etki yaratacak biçimde kullanıldığı görülmektedir. Bulgular KANAL D’nin de diğer ticari televizyonlara paralel bir tarz benimsediğini ve bu tarzın kurmaca türlere özgü ses özelliklerini içerdiğini ortaya koymaktadır.

STAR televizyonunda da müzik kullanımı yüzde 20.8 gibi yüksek bir oranda çıkmıştır. Bu kanal ses efekti kullanımında yüzde 5.20 oranla birinci çıkmış, doğal sesin gereksiz kullanımında da yüzde 42.1 ile önemli bir oran ortaya koymuştur. STAR televizyonunun da diğer ticari televizyonlara benzer şekilde ses öğesini kurmaca etki oluşturmak ve haberin anlamını değiştirmek için kullandığı görülmektedir.
4.3. Kurgudan Kaynaklanan Sorunlar

Televizyon haberlerinde kurmaca etki sağlamaya yönelik yöntemlerin en önemlileri kurgu yoluyla elde edilmektedir. Araştırmada kanalların kurgu yoluyla elde ettikleri kurmaca etkiler ve haberin anlamını değiştiren teknik müdahaleler ayrıntılı olarak incelenmiştir. Bulgulara göre TRT 1 kanalında görüntü yavaşlatma/hızlandırma yöntemine başvurulmamıştır. Bu kanalda görüntünün tekrarlanması yönteminin yüzde 0.89 oranında kullanıldığı saptanmıştır. TRT 1’de kesme dışında kurgu yöntemi ve görüntü efekti kullanılmamaktadır. Düşük orandaki görüntü tekrarlama göz ardı edildiğinde TRT 1’in haber kurgusunda kurmaca özelliklere başvurulmadığı ve haberin anlamına kurgu yoluyla müdahale edilmediği söylenebilir.
	KURGUDAN KAYNAKLANAN SORUNLAR

	KANAL ADI
	Görüntü yavaşlatma/hızlandırma
	Görüntü tekrarlama
	Kesme dışındaki kurgu yöntemleri
	Görüntü efekti kullanımı
	İncelenen toplam haber sayısı

	TRT 1
	0 (% 0)
	2 (% 0.89)
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	223

	NTV
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	93

	CNN TÜRK
	3 (% 2.60)
	3 (% 2.60)
	0 (% 0)
	0 (% 0)
	115

	ATV
	26 (% 14.3)
	24 (% 13.2)
	63 (% 34.8)
	90 (% 49.7)
	181

	SHOW TV
	41 (% 15.1)
	61 (% 22.5)
	33 (% 12.2)
	87 (% 32.2)
	270

	KANAL D
	16 (% 5.99)
	21 (% 7.86)
	72 (% 26.9)
	43 (% 16.1)
	267

	STAR
	43 (% 24.8)
	32 (% 18.4)
	47 (% 27.1)
	85 (% 49.1)
	173


TABLO 3: Kurgudan Kaynaklanan Sorunlar
NTV’den kaydedilen 93 haberin hiçbirinde kurgu kullanımına ilişkin soruna rastlanmamıştır. Bu kanalın haber kurgusunu gerçeğe dayalı türlere ilişkin kurallara tam anlamıyla uyarak hazırladığı ortadadır. Kurguda kurmaca etkiye izin vermeyerek habercilik açısından kayda değer bir farklılık ortaya konmuştur.
Bir başka haber kanalı olan CNN TÜRK’te ise  görüntü yavaşlata/hızlandırma ve görüntü tekrarlama oranı yüzde 2.60’tır. Bu kanalda kesme dışında ekleme yöntemine ve görüntü efektine başvurulmamıştır. CNN TÜRK’ün de kurgu yoluyla kurmaca etki yaratmaya yönelik bir yaklaşım içinde olmadığı söylenebilir.
Ticari kanallardan ATV’de haberlerin yüzde 14.3’ünde görüntü yavaşlatma/hızlandırma uygulaması, yüzde 13.2’sinde görüntü tekrarı saptanmıştır. Bu kanalın haberlerinin yüzde 34.8’inde kesme dışında ekleme yöntemi, yüzde 49.7’sinde ise görüntü efekti kullanımı görülmüştür. ATV’nin kurgudan  kaynaklanan tüm sorunları barındırdığı ortadadır. Görüntüler yavaşlatılarak/hızlandırılarak veya tekrarlanarak, miks geçişler kullanılarak ve haberlerin yaklaşık yarısında görüntü efekti kullanılarak gerçeğe dayalı haberler kurmaca türlere özgü kurgu tarzıyla sunulmuştur.
SHOW TV’nin kurgu kullanımı da benzer özellikler içermektedir. Bu kanaldaki haberlerin yüzde 15.1’inde görüntüler hızlandırılmış veya yavaşlatılmıştır. Haberlerin yüzde 22.5’inde görüntü tekrarı, yüzde 12.2’sinde kesme dışında ekleme yöntemleri ve yüzde 32.2’sinde görüntü efekti kullanıldığı görülmektedir. Bulgulara göre SHOW TV görüntü tekrarına en fazla başvuran kanaldır. Kesme dışındaki kurgu kullanımında diğer ticari kanallara göre daha düşük bir oran görünmekle birlikte görüntü efekti kullanımı oldukça yüksektir. Bu kanalın da kurgunun haberin anlamına müdahale sayılan yöntemlerine başvurduğu ve kurmaca bir tarz benimsediği görülmektedir.
KANAL D’nin haberlerinde görüntü yavaşlatma veya hızlandırma uygulamasının yüzde 5.99 oranıyla ticari kanallara göre oldukça düşük çıktığı görülmektedir. Benzer şekilde görüntü tekrarı yapılan haberlerin oranı da yüzde 7.86’da kalmıştır. Ancak kesme dışındaki ekleme yöntemlerinin kullanımı yüzde 26.9 ile oldukça yüksek çıkmıştır. Görüntü efekti kullanılan haberlerin oranı da yüzde 16. 1’dir. Bulgular KANAL D’nin diğer ticari kanallara göre kurgudan kaynaklanan ve haberin anlamı açısından sorun olan uygulamalara daha az başvurduğunu göstermektedir. Ancak yine de benimsenen formatın kurmaca etkiler taşıdığını belirtmek gerekir.
STAR televizyonunun haber bültenlerinde görüntü yavaşlatma/hızlandırma ve görüntü tekrarlama yöntemine sık başvurulduğu ortaya çıkmıştır. Yüzde 24.8 oranıyla görüntü yavaşlatma/hızlandırma ve yüzde 18.4 oranıyla görüntü tekrarı açısından bu kanal birinci çıkmıştır. STAR’da kesme dışında kurgu kullanımı yüzde 27.1 ve görüntü efekti kullanımı yüzde 49.1 gibi yüksek oranlarda görünmektedir. Bu oranlar STAR’ın görüntü efekti ve görüntü ekleme yönteminde ATV’ye benzeyen bir yöntem kullandığını, görüntü hızı ve tekrarı bakımından ise diğer kanalların tümünden daha sorunlu olduğunu ortaya koymaktadır.
DEĞERLENDİRME VE SONUÇ
Televizyon haberciliğinde kurmaca türsel özelliklerin ne ölçüde kullanıldığını ortaya koymayı amaçlayan bu araştırmada, kamu televizyonları ve haber kanalları ile eğlence ağırlıklı ticari televizyonların görüntü, ses ve kurgu özelliklerini kullanım tarzları incelenmiştir.

İçerik analizi bulguları araştırmanın “haberde kurmaca  türlere özgü yöntemlerin yüksek izlenme oranı hedefleyen televizyon kanallarında kullanıldığı, kamu televizyonlarında ve haber kanallarında ise bu tür yöntemlere başvurulmadığı” şeklindeki temel varsayımını doğrulamıştır.
Elde edilen bulgulara göre kamu televizyonu TRT 1 ile haber kanalları NTV ve CNN TÜRK’te görüntünün aldatıcı bir şekilde kullanılmadığı, arşiv ve canlandırma görüntülerin bu özelliklerinin belirtildiği, kurmaca görüntü parçalarının ve olaya ait olmayan görüntülerin kullanımından kaçınıldığı saptanmıştır. 

Bu kanallardan TRT 1 ve NTV’de haberlerin altına müzik döşenmesi, ses efekti ile anlamın değiştirilmesi ve doğal sesin duygusal anlamı artıracak yoğunlukta kullanılması yöntemlerine rastlanmamıştır. CNN TÜRK’te ise müzik ve doğal sesin gereksiz kullanımı düşük oranlarda da olsa söz konusudur.
Kurgu açısından, düşük oranda olmakla birlikte TRT 1’de görüntü tekrarlama, CNN TÜRK’te ise görüntünün yavaşlatılması/hızlandırılması ve görüntü tekrarlama sorunları saptanmıştır. NTV’de ise kurgunun kurmaca etki yaratacak şekilde kullanılmadığı görülmüştür.
Bu üç kanalın görüntü, ses ve kurgu kullanımı açısından sorunsuz olduğu ve kurmaca türlere özgü yöntemlerden büyük oranda uzak durduğu söylenebilir. Haber gerçeğe dayalı bir televizyon formu olarak diğer program türlerinden ayrı bir tarzda hazırlanmakta ve sunulmaktadır. Bu sunum tarzı ortalama izleyici için sıkıcı olsa da enformasyonun zedelenmeden aktarılması, haberin konu ettiği olayın gerçekliğine olabildiğince uygun şekilde sunulması ve duygusal etki yaratmaması nedeniyle övgüye değer bir tarzdır.
İncelenen ticari kanalların haber bültenlerindeki görüntü, ses ve kurgu özelliklerinin kamu televizyonu ile haber kanallarından tamamen farklı olduğu ortaya çıkmıştır. Bu kanallarda görüntünün gerçek ya da sahte olması çok önemsenmemekte, arşiv ve canlandırma görüntülerin bu özellikleri zaman zaman belirtilmemektedir. Diğer yandan oranlar farklı olmakla birlikte ticari kanalların tümünde kurmaca görüntü ve olaya ait olmayan görüntü kullanımı söz konusudur. Bu tür görüntülerin hem haberin kalitesi hem de kurmaca etki yaratılması açısından en önemli sorunlar olduğu açıktır.
Ticari kanallarda sesten kaynaklanan önemli kurmaca etkiler de görülmüştür. Haberlerin müzik eşliğinde sunulması, anlamı artırmak veya oluşturmak için ses efektlerinden yararlanılması ve doğal sesin duygusal etki yaratmak amacıyla aşırı şekilde kullanılması yöntemine incelenen dört ticari kanalın hepsinde değişik oranlarda rastlanmıştır. Kurmaca etki yaratmak için müziği en fazla kullanan kanal ATV olurken, SHOW TV ve STAR’da da müzik kullanımının yoğun olduğu KANAL D’de ise müziğe görece daha az başvurulduğu görülmüştür. Ses efekti kullanımına en fazla STAR ve SHOW TV başvurmakta, KANAL D ve ATV bu yöntemi daha düşük oranlarda kullanmaktadır. Doğal sesin gereksiz kullanımına ise ATV,  diğer üç  kanala oranla daha az başvurmuştur. Ancak farklı yöntemlerle ve oranlarla olsa da bu kanalların tümünde sesin duygusal etki yaratmak, haberin anlamını değiştirmek ve kurmaca etki yaratmak amacıyla kullanıldığı ortadadır.
Bu kanalların kurgu yöntemi açısından da haberden çok kurmaca televizyon türlerine yakın bir tarz benimsedikleri görülmüştür. Haberin anlamını değiştiren görüntü/yavaşlatma hızlandırma yoluna KANAL D’de görece düşük STAR’da yüksek olmak üzere dört kanalda da başvurulmuştur. Görüntü tekrarlama sorunu da SHOW TV’de yüksek KANAL D’de düşük oranda olmak üzere ticari kanalların tümünde bulunmaktadır. Bu kanallarda haber görüntülerinin kurmaca türlerde olduğu gibi eklendiği, miks geçişlerin, zincirleme, bindirme, kararma/açılma gibi sinemasal etki yaratacak ekleme yöntemlerinin kullanıldığı saptanmıştır. Haberin anlamını değiştiren, tempoyu artırarak kolay izlenmeyi sağlayan ve dolayısıyla haber bültenlerini kurmaca programlara benzeten görüntü efektlerinin kullanımı ise özellikle ATV ve STAR televizyonlarında yaklaşık yüzde 50 gibi yüksek oranlarda çıkmıştır. Bu yönteme diğer iki kanalda da değişik oranlarda başvurulmuştur.
Araştırmanın bulguları, ticari televizyonculuğun haber bültenlerinin görüntü, ses ve kurgu özelliklerini izleyicinin kolay tükettiği, yüksek rating getiren diğer televizyon türlerini temel alarak oluşturduğunu göstermektedir. Kamu televizyonlarında ve haber kanallarında ise gerçeğe dayalı ürünlere özgü tarz egemenliğini sürdürmektedir. 

Sonuç olarak, ticari kanallar ile kamu televizyonu ve haber kanallarının habercilik anlayışındaki farkın pek çok araştırmanın ortaya koyduğu gibi yalnızca haber konularından kaynaklanmadığı, görüntü, ses ve kurgu özelliklerinin kullanım tarzının da farklılıkta önemli pay sahibi olduğu söylenebilir.
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