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GAZETE YAYIMLAMA TEKNİKLERİ SINAVI

Aşağıdaki  haberi; anlam, imlâ, üslup, bilgi hatası ve haber tekniği açısından denetleyerek düzeltiniz. ( Bu kağıdın ön ve gerekirse arka yüzünü kullanınız. Süre 30 dakikadır.)
Engellilerin engellilikleri dışındaki sağlık sorunları 

Ülkemizde çok sayıda bulunan engelli insanların engellilikleri dışında daha birçok sağlık problemi bulunmaktadır. Dr. Ramazan Keçeci genellikle küçük yaştaki çocukların daha kolay hastalandıklarını ve bu hastalıkların arasında en sık rastlananın zatürre olduğunu açıkladı.

Doğuştan engelli olarak  doğan kişilerin bağışıklık sisteminin normal bir insana göre zayıf olduğunu söyleyen Dr. Ramazan Keçeci bu yüzden engellilerin hastalanma riskinin daha yüksek olduğunu sözlerine ekledi.
Engellilerde genellikle havale, zatürre, yutma fonksiyonu bozukluğu, hormonal bozukluklar, guatr, kemik erimesi, kemik kırılmaları, parkison gibi hastalıklara daha sık rastlandığını ve doktora bu hastalıklardan dolayı getirildiğini iddia eden Dr. Ramazan Keçeci  hastalığın seyriyle alakalı olarak erişkinlerde de bazen bu hastalıklar nüksediyor ve her yaşta her hastalıkla karşılaşılabiliyor dedi.

Bu hastalıkların yanı sıra engellilerde aşırı zayıflık ve obezite gibi problemler de yaşanıyor doktor bu nedenle engelli hastaların bakımlarının daha dikkatli yapılması ve özellikle beslenmelerine özen gösterilmesi gerektiğini vurguladı.

