Geçtiğimiz gün Bolu'da yaşanan iğrenç olay adeta kan dondurdu. Yaşananlar adeta bir korku filminin sahnesi gibiydi.
İddiaya göre; Bolu'da nakliyecilik yapan ve önceden de sabıkası olduğu öğrenilen Mehmet C. isimli şahıs önceden ilişkisi olduğu ve pastanede çalışan bir bir bayanı yine aynı pastanede çalışan bir erkek personelle yolda yürürken gördü. Eski sevgilisini başka bir erkekle gören Mehmet C. adeta çılgına döndü.
Hemen durarak genç kız ve erkeği arabasına bindiren Mehmet C. daha sonra Bolu'da taksicilik yaptığı öğrenilen arkadaşı Ümit A.'yıda yanına alarak kızı ve erkek arkadaşını darp etmeye başladılar. 
Mehmet C. ve arkadaşı Ümit A. bir panelvana bindirdikleri genç kız ve erkek arkadaşını ıssız bir yere götürdüler.
BÜYÜK KABUS YAŞANDI..
Asıl büyük kabusta bundan sonra başladı. Genç kız ve arkadaşını burada çırılçıplak soyarak dövmeye devam eden 2'li daha sonra kızla erkeği cinsel ilişkiye zorladı. Bu esnada darp olayıda devam etti. Yine cani arkadaşlar kanlar içinde kalan kız ve erkeğin üzerine çişlerini yaptılar. Saatlerce süren bu vahşetide anbean cep telefonu ile kayda aldılar.
TEHDİT ETTİLER...
Mehmet C. ve arkadaşı Ümit A. yaşananları anlatmaları durumunda cep telefonuna kaydettikleri görüntüleri herkese izletecekleri tehdidiyle genç kız ve erkeği şehir merkezine bıraktılar.
Hemen polise giden kız ve erkek arkadaşı şikayetçi oldular. Polis Mehmet C. ve Ümit A. isimli şahısları yakalayarak gözaltına aldı.
Mahkemeye çıkarılan Mehmet C. ve Ümit A. tutuklandı.



Karaman’ın Sekiçeşme Mahallesi’nde dönercilik yapan Fahri Bilir, zam yapmak yerine indirime gitti. Yurttaşların tüm ekmeğe aynı gram eti koydurup ekmeğin parasını artı olarak verdiğini söyleyen Bilir, “İnsanlar bu hale geldi” dedi.Temel gıda ürünlerinin hemen hepsine zam geldi. Et ve tavuğun da zamlardan nasibini almasıyla beraber yurttaşlar döner dahi yiyemez hale geldi. Karaman’ın Sekiçeşme Mahallesi’nde dönercilik yapan Fahri Bilir’in sözleri, ekonomik krizin boyutunu ortaya koydu. Bilir, “Tavuk döneri bazı insanlar tüm ekmeğe aynı gramı koydurup, ekmeğin parasını artı veriyor. Diyor ki bize, ‘aynı gramı tüm ekmeğe koyar mısın, ama ekmeğin farkını vereyim’ diyor. Artık insanlar bu hale geldi” ifadelerini kullandı.
“İNSANLARIN PSİKOLOJİSİ BOZUK”ANKA Haber Ajansı’ndan Perihan Ersin’e konuşan Bilir, insanların et ve tavuk döner yiyemediğini işletmeci olarak kendisinin de et döner yapamadığını söyledi. Bilir şöyle konuştu:
“Bu yılki kadar sıkıntı çekmedik. Ayran ve dönerin şu anda 18 lira olması gerekiyor. Ama insanlar alamıyor. Fiyatını biraz daha düşürüyoruz. Önceden et döner takıyorduk. Tavuk döner, 15 kilodan aşağı takılmıyordu. İnsanların alım gücü azaldığı için, insanlar dışarıda yemek yiyemediği için biz de zorluk çekiyoruz. Buna bir an önce çare bulunması gerekiyor. Elimizden geldiği kadar insanlara yardımcı olmaya çalışıyoruz. Kardan zarar edip; insanların da bazı şeylerden sebeplenmesini istiyoruz. Mücadele ediyoruz. İnsanların psikolojisi bozuk, normal değil. Bunun bir an önce çaresinin bulunması gerekir.”
Daha önce biz et döner de takıyorduk. Ama şu anda insanların alım gücü olmadığı için alamıyor. Et de pahalandığı için taktığımız zaman et döneri, kaldıramıyoruz. Çünkü etin kilosu pahalı. Daha önce insanlar bunu yiyebiliyordu.
Tavuk döneri de bazı insanlar tüm ekmeğe aynı gramı koydurup, ekmeğin parasını artı veriyor. Sadece ekmeği fazla alıyor. Diyor ki bize, ‘aynı gramı tüm ekmeğe koyar mısın, ama ekmeğin farkını vereyim’ diyor. Artık insanlar bu hale geldi.”
Ete de zam geldiği için biz de işletme olarak et döner yapamıyoruz. Daha önce insanlar et döneri rahat bir şekilde yiyebiliyordu. Şu anda sadece tavuk döner takıyoruz, vatandaşlar yarım ekmeğe koyduğumuz gramajı tam ekmeğe konulmasını istiyorlar ve ekmeğin fiyat farkını vermeyi teklif ediyorlar. Artık insanlar bu hale geldi.”
Akaryakıta gelen zamlar sebebiyle sürücüler kontak açamazken istasyon sahipleri de yüksek fiyatlardan şikayetçi. Siirtli akaryakıt istasyonu işletmecisi İsmail Ensarioğlu, petrolcülerin her ay 20 bin lira zarar ettiğini söyledi.Akaryakıta peş peşe gelen zamlar sebebiyle sürücüler de akaryakıt istasyonu sahipleri de dertli. Siirtli akaryakıt istasyonu işletmecisi İsmail Ensarioğlu istasyonlardaki durumu “Benim umudum kalmadı çünkü zarar var. Her bir petrolcü 20 bin lira zarar ediyor bir petrolden. Aylık 20 bin lira zarar ediyor. Mesela ben 5 bin lira elektrik tüketim parasını veriyordum ayda. Şimdi 12 bin lira gelmiş. Kazancım ne olmuş aynı. Aynı kazançla bu zararı ben nasıl kapatayım” ifadeleriyle anlattı.
Sürücülerin aracın kontağı dahi açamadığını belirten Halit Yavuz, “Mazot çok pahalanmış. Bir seferde zam olursa insan kendi tedbirini alır. İki günde bir mazot zammı geliyor. Zamlara yetişemiyoruz. Geçen sene çok iyiydi. Geçen sene 6-6 buçuktu. Bu sene oldu 16. Yüzde 200 zam geldi mazota. Sürücüler konağı zor açar, açamıyor” dedi.
“TAKSİCİLER YAKITLA BAŞ BAŞA”Taksicilik yaparak geçimini sağlayan Adil Özdemir ise “Şu an iyi değil. Hala da yükseliş var. Bu gidişle bizi kurtarmaz. Durma noktasına geldi bile. Biz taksiciler yakıtla baş başayız, bizi kurtarmıyor. Müşteri bindiriyoruz ‘neden zam yapıyorsunuz’ diyor. Zam yapmasak biz zor durumda kalıyoruz. Mecbur tartışmaya giriyoruz bazen. Geçen seneki fiyatla şimdiki fiyat arasında yüzde yüz fark var. Geçen sene 8-9 liraydı şimdi 15 küsur.”
“KİMSE ARACINI ÇALIŞTIRMIYOR”Yaklaşık 22 yıldır akaryakıt istasyonu işleten İsmail Ensarioğlu, vatandaşın mazotu borçla talep ettiği belirterek şunları söyledi:
“Son zamanlarda akaryakıtın durumu çok kötü. Çok zamlandı, kimse alamıyor. Şu an kimse aracını çalıştıramıyor. Çalıştırdığı zaman da borçla almak istiyor. Borçla da veremiyoruz çünkü biz peşin aldığımız için borçla da veremiyoruz. Millet zor durumda. Bazen mecburen borçla veriyoruz, paramızı alamıyoruz. Biz de zarar ediyoruz. Bizim karımızı çok indirmişler. Yüzde 5’e, 6’ya indirmişler. 20 sene evvel karımız yüzde 16’ydı, mazotun 1 litresi 500 liraydı (bugünkü değeriyle 50 kuruş). Düşün biz ne kadar geriye gitmişiz.”
“HER BİR PETROLCÜ 20 BİN LİRA ZARAR EDİYOR, AYLIK”Her geçen gün zarar ettiklerini belirten Ensarioğlu, “Benim umudum kalmadı çünkü zarar var. Her bir petrolcü 20 bin lira zarar ediyor bir petrolden. Aylık 20 bin lira zarar ediyor. Mesela ben 5 bin lira elektrik tüketim parasını veriyordum ayda. Şimdi 12 bin lira gelmiş. Kazancım ne olmuş aynı. Aynı kazançla bu zararı ben nasıl kapatayım. Hatta karımız inmiş” dedi.
“BU GİDİŞLE HEPİMİZ İFLAS EDECEĞİZ”Köydeki gelirleriyle istasyonu amorti ettiklerini ifade eden Ensarioğlu, “Şimdi bizim araçlarımız var, gereçlerimiz var, çocuklarımız var. Bu kadar insan bunun üzerinde çalışıyor. Bu kadar sigorta, her şeye zam gelmiş ama bizim karımız inmiş. Bu gidişi ben iyi görmüyorum. Hepimiz iflas edeceğiz. Düşünün bir ay içerisinde bin 500 benzinlik kapatmış resmi olarak. Kapattılar adamlar. Zarar ediyor. Biz zararımızı nereden getiriyoruz? Köyde kaldığımız için yıllık gelirimizle döndürüyoruz. Köyde fıstıklarımız var, köyde gelirimiz var, tarlalarımız var. Bizi kuşatan köydür. Bizi kurtaran ekonomi değil” dedi.
“KİMSE ZORUNLU OLMADIKÇA ARACINA KONTAK VURMUYOR”Acil bir durum olmadığı müddetçe kimsenin aracını kullanamadığını belirten akaryakıt istasyonu çalışanı Ahmet Gök, “Akaryakıttaki durum şu an gelen şoförlerin tepkisini dinliyoruz. Herkes isyan içerisinde. Kimse zorunlu olmadığı halde arabasına kontak vurmuyor. Eskiden millet pikniğe giderdi, keyfe giderdi. Arabasını kullanırdı her şekilde. Şimdi bakıyorsun bir hastası, acil bir durumu olmadığı sürece kimse kontak vurmaz arabasına. O kadar ateş pahası olmuş” dedi.
