Hem sunuculuğu hem televizyon programcılığı hem de oyunculuğu ile tanıdığımız Ayşenur Yazıcı değişen medya hakkındaki sorularımızı yanıtladı.

Öncelikle kendinizi bir iki kelimeyle anlatır mısınız? 
Sizi sizin ağzınızdan dinleyelim. 

Allah'ın bir kulu Ayşe işte! Herkes kadar hayata tırnaklarıyla tutunmaya çalışan, göründüğü gibi olanların yanında hep olduğu gibi görünmeyi düstur edinmiş, TV’de adam gibi iş beğenmediğinden ekranda görünmeyen Ayşenur ve Sivri dilli edebiyat ödülüne aday kitabı olan yağcılardan ve gösteriş budalası içi bomboş insanlardan hoşlanmayan Aysenur...

Türkiye'de önemli bir eğitim sorunu var. Üniversiteler  piyasaya iyi 'işçi' yetiştiremiyor mu yoksa tüm kabahat öğrencilerde mi? Özellikle iletişim fakültelerinin durumunu baz alırsak tabii.

Ben de yurt dışında okudum. Türkiye’nin 70 sente muhtaç dönemleriydi. Garsonluk yaptım, çocuk baktım, ütüye gittim, fotoğrafçılık okulunda modellik yaptım ve kendi harçlığımı kendim çıkardım.Şimdiki gençler her şeye zahmetsiz ve hemen kavuşmak istiyor. Özal dönemi çocukları, bugünün gençleri! Bir günde pop star olmanın ne olduğunu görüyor. İki skandalla nasıl gündeme gelip paraya boğulduğunu görüyor… Şişirme şöhretlerin ve kolay alınmış terfilerin peşinde çoğu. Bir firma müdürüne bakıyor tın tın adam!!  Eee,  bu oradaysa ben neden değilim ki?  diyor. Oysa gerçek ve daimi başarılar 3 günde edinilmez. Bu yüzden sabırsızlar... Üniversitelerdeki sistemde yenilenmiş öğretim bilgileri eksik...Eski kitaplar, eski dersler, eski teknikler, eski anlatımlar…Oysa (mesela iletişim fakültesinde) son 16 yıldır öğretilenlerin tamamının değişmesi gerekti...

Özel televizyonların yayına geçmesiyle tüm bilinen sistem değişmiştir ama bu kitaplarda yer almıyor!

Peki bu bağlamda Türkiye'de gazetecilik mesleği ne durumda?

....(!)...Bu konuda ses etmesem de sadece "gazetecilik" yahut "edebiyat" mezunu olması beklenen "köşe yazarı" taifesine bir bakın desem? Kaçı, şarkıcı ve medya oraya itelediği için orada acaba ve bunların kaçı  gazeteci… Yazdıkları konulara bakın. Gazeteci dış gündemi de iç gündemi de takip etmeli ve kitap okumalı! Vakitleri var mı? Fazla mesaiden para alan var mı? Yani şikayet edip “tu kaka” derken şartların nasıl bu hale getirildiğine de bakılmalı ki herkese haksızlık etmeyelim. Medya yöneticileri de ucuz şöhrete çok itibar ettiler.Sonuç olarak;  İş basit insanların, halka düşünce ve bakışlarını içi boş bir çuval şeklinde aktarmasına dönüştü...

Kitle iletişim araçlarında çalışanlar arasında 'alaylı' ve 'mektepli' ayrımı olduğu doğru mu? Sizce alaylı diye tabir edilen grup mu daha şanslı yoksa bu konuda eğitim almış olmak ne olursa olsun artı puan mı? Ya da herhangi biri başarı için tek başına yeterli mi?

Eğitimli olmak ne olursa olsun artı puandır her zaman!  Ama bunu tamamlayan kimlik ve kişiliktir..Bunu asla unutmayın. Öyle olmasaydı makine mühendislerinin hepsi ömür boyu aynı maaşı alıp aynı iş yerinde memur gibi kalırlardı!! Siz ortaya çıkıp direnciniz, bilginiz, işinize sayınız,   yaratıcılığınız ve  gelişime açık bakışınızla diğerlerinden farklı olduğunuzu gösterin, yükselen ve yukarı doğru ayrılan siz olursunuz! Konservatuar mezunu olup sesi berbat birinin de eğitimli olması onu bir yere getirmez...İş sizde bitiyor yani.

Medya sektöründe sadece İletişim Fakültesi Mezunları’nın çalıştırılmasının yasal bir zorunluluk olmaması yıllardır tartışıla gelen bir konu. Bu konuda hukukçular medyada çalışmanın herhangi bir fakülte mezunu olmayı gerektirmediğini ifade ediyor. Bu konuda sizin fikriniz nedir? Yani bu işi yapmak sadece kişisel yetenekle mi ilgili?

Hayır.Yukarıda da dediğim gibi, İletişim Fakültesinden mezun ama işini sevmeyen, kafası basmayan, kendini geliştirmeyen birinin de başarı şansı yoktur! Olduğu yerde sayar. Patronlar olduğu yerde sayan insanı sevmez! Çalışmaktan yılmayan cin fikirli insanı sever. Bakkal olmak için işletme mezunu mu olmak gerekiyor? Yahut iyi cinayet romanı yazabilmek için hapiste yatmak yahut katil olmak mı gerekiyor? Son 20 yıldır Türkiye'de ve dünyada edebiyat mezunlarının mı kitapları 40 baskı yapıyor? Tutucu olmayalım..Bakın mankenler spikerlik yapmasın demiyorum. Kendilerini eğitip,bakışını ve dilini yakalasınlar, kendine ve talep edene artı getirsinler. Spiker olsunlar.O zorlu yolu seçmeyenler de olmasınlar.Öylece kendini "spiker" sansınlar! Bazılarının kendini "şarkıcı, sanatçı, haberci, başkan, yönetici vs sandıkları gibi...
Uzun yıllar önemli ulusal kanallarda çalıştınız. Şimdi ise sunuculuk yapmıyorsunuz. Vazgeçmek zor olmadı mı bunca yıl emek verdiğiniz bir şeyden?

   Görsel incelikleri ve sözün etkisini bilen olarak girdiğim TRT’den iletişim fakültesinde öğrenebileceğinizden çok daha fazlasını öğrendim.Haber merkezlerinde çalıştırdığınız kadroda çok önemlidir onların bakış açısıyla  sizinki örtüşüyorsa mükemmel iş çıkar. Mesela Irak savaşının çıkacağı 6 ay öncesinden belliydi. Siz bir editör spiker olarak arşivden ABD'nin ve BM' in  bu güne kadar Arjantin'den,  İngiltere'den tutun da Vietnam'a kadar izlediği "gözünün üstünde kaşın var" politikasının nerelerde ne sonuçlar verdiğini okumazsanız sizi sabahın 04:25'inde telefonla uyandırıp "koş gel savaş çıktı yayına giriyorsun" dediklerinde salak salak yönetmenin kulağınıza bir şey fısıldamasını beklersiniz. Yahut bazı haber spikerleri gibi ev telefonunu açmaz, cebi kapatır ve ortalık rutin akışa girene kadar ekrandan kaçarsınız!  Bu da benim başıma geldi yani... Dönemsel sunucu ve 25 yıllık sunucu arasındaki farkı siz yaratırsınız. Alaylı yahut mektepli. Hayata ve işinize bakışınız sizi "seçilen" yapar.Okuduğunuz okul sadece bir tek basamaktır o kadar. Vazgeçmek zor olmadı mı sorunuza ben de takıldım kaldım. Acaba hakikaten kolay verdim mi kararı?  Düşündüm ki Kanal D haberde çok çok sevdiğim, severek çalıştığım ve çok kalifiye insanların olduğu bir yerde,  haber'de olmam, haber merkezi için bir anlam taşımıyordu.Benim sorumluluğuma verilen işi çok rahatlıkla bir manken yahut sosyetenin zengin ve güzel bir kızı da yapabiliyordu. Üstelik ben 47 onlar 30'lu yaşlardaydı.Taze et görüntüsünü ön plana alıp çalışmak isteyenlerle benim olgun birikimimin bir  ederi kalmamıştı.

Haber spikerliğine dönmeyi düşünüyor musunuz. Bu yönde teklifler var mı?

    Çok beğendiğim kadronun şu anda bulunduğu kanalda ücretler çok komik..Ek iş yapmazsanız geçinemezsiniz. Diğer kanallarda da koltuklar dolu! Kenan Işık dahil, denenmedik kalmadı. Sonuçta gördüler ki, güzellikten çok koltuğu doldurmak önemli. Bu düşüncede olan bir öneri gelirse kabul ederim. Amerikan ve Avrupa kanallarında ana haberde yaş aldıkça birikimi ve halk gözünde güveni artmış, 50 yaş üzeri sunucular vardır.Güven bir günde kazanılmaz.Dilerim televizyonlar deneye deneye Amerika’yı  yeniden keşfetmeyi beklemezler ve yıllarını parlatmış insanların halka daha yakın durduğunu anlarlar. Daha 16 yıllık bir özel televizyon sendromumuz var. Bekleyin, çılgın arayışlar en azından haberde yerini oturaklı insana bırakacaktır.

 Gazetecilikte 'ilke' ne kadar önemli? 

Haberlere bakın. Hangisininki diğerinden siyasi anlamda farklı? Bakış ve montaj şekilleri,kurulan cümleler farklıdır ama ortak nokta : izleyicinin dikkatini çekmektir.Bunu kimi sivri dille,kimi magazinle yapar ama siyasi tarafı yoktur.Spikerin görevi ne verilirse okumaktır.Seçme şansınız yoktur.Kanunda da böyle.Önüne konulan metinde "gerzek Hülya" yazıyorsa,Hülya spikere değil kuruma açar davayı.Star'da Çiller döneminde gördünüz...Ben kanal D 'de iken "Deniz Akkaya saç modelini neden değiştirdi" başlıklı haberi okurken ciddi sıkılıyordum.Ama haberci patronun haber anlayışı buysa siz okursunuz.

Beyaz camda güzellik önemli mi? Neden güzellik kraliçesi bir kadının iletişim mezunu bir bayandan daha fazla şansı var?

Çünkü iletişim fakültesine çirkin olanlar da girebilir :)) AMA GÜZEL BİR İLETİŞİM FAKÜLTESİ MEZUNUNUN ,GÜZELLİK KRALİÇESİNDEN 100 KAT DAHA FAZLA ŞANSI VARDIR...Neden mi? Çünkü güzellik kraliçesinin "güzel" olduğu tescillenir.Sıra akıllı olduğunu tescil ettirmeye gelmiştir.Bunun için de şarkıcı (!) olmaktan daha emin bir duruşu olan haber spikerliği mesleği vardır! Lakin oraya oturunca aklı tescil edilene kadar yıllar geçebilir.Bunu başaran kaç kişi var? Kırdıkları potlar internet sitelerinde dolanıyor...:)

Ama bir iletişim mezununu spiker koltuğuna onu güzelliği oturtabilir,devamını ve başarısını garantileyen, okulda öğrendiklerini çalışarak kanıtlamasıdır.

Peki son yıllarda basının bu kadar magazinleşmesinin nedeni nedir? Artık haber programlarında bile ünlü insanların hayatlarından başka bir şey yer almıyor neredeyse. Bu bir arztalep meselesi midir?

Haaah haaa..! Haber müdürlerimden biri "Ayşenur Serdar Ortaç haberi girdiğimizde kimse reyting ölçer cihazında o kanalı değiştiriyor görünmüyor O halde magazin seyretmek onların hoşuna gidiyor" diyordu...Yani arza talep vardı..(!) Ben de diyordum ki "yahu onlar bir sonraki haber belki doğru dürüsttür diye 1 dakika sabrettiklerinden değiştirmiyorlardır"...Ben haklıydım ki, kime sorsanız sokakta, markette, pazarda, okulda herkes "ne bu bültenler yahu biz seytermiyoruz artık" diyor! İlk 10 dakika bakıyor ki 1. haberde önemli konu varsa detayı nedir diye. Sonra bakıyor ki iş Hülya Avşar'ın horlamasında...Hop değişiveriyor. Kimsenin tek bir kanalda haberi izlediğine inanmıyorum artık! Sapıtan oldumu öbürüne geçiyor...Bir başka bakış açısını da "ucuza üretilen haber" ile yakalayabilirsiniz. EROZYONUN ÜLKEYE YILDA KAÇ KM2 toprak kaybettiridğini bir muhabir 2 günde araştırıp,röportajlarıyla filan bitirebilir.Halbuki az muhabir var ve masa başından internete girip haber yapmak çok kolay!Görüntü bankası var, meali de orada.Değiştir cümleyi koy 20 saniye görüntü,yap günde 10 haber!! Ucuz etin yahnisi yavan ola ola buraya geldik. Hayırlı olsun.

Selçuk Üniversitesi'nde katıldığınız bir söyleşide 'baktım kızıl saçla olmuyor, sarı saçlı olanlar benden daha fazla para alıyor ben de saçlarımı sarıya boyattım" demiştiniz. Türkiye'de medyanın durumunu mu özetliyor aslın da bu cümleniz? Gerçekliği nedir?

Gerçekliği şu: Sarışın ve fingirdek olan kız daha fazla maaş alıyor ikimiz de aynı işi yapıyorsak ben de maaşım yükselsin diye saçımı sarıya boyattım:) Kafamın içini de boyayamadığımdan maaşım artmadı.Kızıla döndüm...En azından ben, elektrikler kesilince yürüyen merdivende mahsur almayacak kadar akılıyım:))

Peki haber spikerliği yaptığınız dönemlerde 'gülmemek için kendimi zor tuttum' ya da 'nerdeyse ağlayacaktım' dediğiniz haberler oldu mu? Varsa küçük bir anınızı paylaşır mısınız bizimle?

Kaan Yakuphan ile sabah haberlerindeyiz.Çok şık ve kaliteli giyinir kendisi.Bizim gibi sponsor ne verirse razı olanlardan değil yani! VTR varken elim çarptı, kahve ayakkabısına döküldü.Birden bağırmaya başladı "bu ayakkabı 2000 mark biliyor musun..şimdi leke çıkmayacak mahvettin papucumu Ödeyeceksin" Ayol benim maaşım 2000 mark değil sen ne diyorsun diyorum hiç aldırmıyor O sırada yönetmen son 2 demişti..Bana çıkan kam/psikeri okurken gözümden yaşlar boşaldı.Nasıl ağlıyorum ama.Okuduğum haber de şu: Yunan bandıralı bir gemi Zeytinburnu açıklarında karaya oturdu herkes tahilye edildi ama kaptan çıkmamakta israr ediyor ve "ben gemimi en son batarken terk ederim" diyordu....Seyirci ne duygusal kadın herhalde ailesinde gemide ölmüş biri var demiştir herhalde!!! : )

Peki son olarak ; ıssız bir adaya düşseniz "yanınıza ALMAYACAĞINIZ 3 şey" ne olurdu?

Sigara.(sonunda bitmiş olur bu tutsaklığım diye)

Ephemeris (gezegenlerin hareket ve açılarını gösteren atlas) Astolojiden uzak kalmak için.

Silah.(Umutsuzluğa düşüp intihara meyledebilirim diye)

