Konya’da Tiyatroya İlgi Her geçen Gün Artıyor

Uzun yıllar suskun bir vaziyette kaderine küsen Konya Devlet Tiyatrosu tiyatroya Müdüre olarak atanan ünlü tiyatrocu Tomris Çetiner’in gelmesiyle birlikte yeniden hayat buldu ve Konyalı sanatseverlerle buluşmaya başladı. 

Konya Devlet Tiyatrosu oyuncularının keyfine diyecek yok! Çünkü birçok oyunları, kapalı gişe oynuyor. Geçtiğimiz yıl doluluk oranları yüzde 100 olmuş. Öyleki Konyalı tiyatro bileti olmak için oyundan iki hafta önce gişelere gidiyor. Tiyatroya, Konyalıların yoğun ilgisini duyanlar önce şaşırıyor tabii. Ama gerçek. Hatta göreve başladığı 2004'te şehrin birçok yerine "seyirci kalma seyirci ol, bu şehirde tiyatro var" afişleri astıran Konya Devlet Tiyatrosu Bölge Müdürü Tomris Çetiner, şimdi "İlginiz için teşekkür ediyoruz" afişleri asmaya hazırlanıyor. Seyirciler ise tahmin ettiğiniz gibi kentteki öğrenci ve memurlardan oluşmuyor. Konya'nın yerel halkı da çoluk çocuk oyunları yakından takip ediyor.Gişe rekorları kıran popüler filmlerin sinema salonlarında boy gösterdiği bu dönemde Konya gibi bir Anadolu şehrinde bir tiyatronun oyunlarının kapalı gişe sahnelenmesi büyük başarı olarak değerlendiriliyor. Bu sebeple Tomris Hanım ve 26 kişilik oyuncu ekibi, Konya halkına minnettar. Konyalıların tiyatrosu olduğunun farkına vardığını, sanata ve sanatçıya sahip çıktığını söyleyen Tomris Hanım, biletlerin fiyatının uygun olmasının da bu ilgide büyük payı olduğunu vurguluyor.
Kapalı gişe oynanan oyunlar ise kostümleri, sahne dekoru ve oyunculuğu ile izleyenleri farklı bir tarihe ve atmosfere götürdüğü için daha çok tercih ediliyor. Bu sebeple de her oyunda, bir öncekini izleyenlerin yakınları ve arkadaşları salonu dolduruyor. Çünkü oyunu izleyen, mutlaka çevresindekilere anlatıyor. Zaten Tomris Hanım da bu başarıda kulaktan kulağa yapılan reklamın da çok etkili olduğunu düşünüyor. Mesela 4 yıldır kapalı gişe oynayan 'Buzlar Çözülmeden'in oyuncularının bazıları Bursa, Adana ve Ankara tiyatrolarına tayin olmuş. Ama gördüğü yoğun ilgiden dolayı oyuncuların gittikleri illerdeki yöneticileriyle anlaşan Tomris Hanım, uygun vakitleri denk getirip oyunu devam ettiriyor.293 kişilik bir salona sahip olan Konya Devlet Tiyatrosu, bölge illere ve ilçelere de turneye çıkıyor. Geçen yıl tolam 63 bin 778 kişi Konya Devlet Tiyatrosu'nun oyunlarını izlemiş. Rakamın bu yıl için daha çok olması bekleniyor. Tiyatronun, ekranlardan tanıdık oyuncuları da var. Tek Türkiye, Son Ağa, Eşref Saati ve Kurtlar Vadisi dizilerinde oynayan oyuncular, Konya'daki gösterilerini aksatmıyor
Geçmiş yıllarda Konyalının ilgi göstermediği Konya Devlet Tiyatrosuna nasıl oldu da bu kadar ilgi oluştu ve oyunlar kapalı gişe oynuyor? Konya Devlet Tiyatrosu Müdiresi Tomris Çetiner ve ekibinin bu gelişmede önemli rolü oldu. Göreve geldiği günden beri; tiyatroyu hem yetişkinlere hem öğrencilere sunabilmek için bilet fiyatlarındaki inanılmaz ucuzluk (Tam Bilet 3 TL’dir) başta olmak üzere sezon mantığını bir taraf bırakarak; Konya’nın köylerinde tiyatro tanıtım turnesine çıkıldı. Bir çok sorunlar aşılarak Tiyatro; köylülerin ayağına götürüldü ve bundan çok olumlu kazanımlar elde edildi. Ayrıca Meram Belediyesinin düzenlediği yetenek yarışmasında Konya Devlet Tiyatrosu etkin rol aldı. Milli Eğitim Müdürlüğü ile Konya Devlet Tiyatrosu anlaşarak ilköğretim çağındaki çocuklara 1.TL karşılığında Tiyatro izleme fırsatı sağlandı. Böylece ilköğretim çağındaki çocuklar yaşayarak öğrenme imkanı buldular.Tomris Hanım Konya Devlet Tiyatrosunu memur mantığı ile değil tamamen kazanıma yönelik bir işletmeci mantığı ile yönettiklerini, söyledi.
