VURAL KARATEPE

Küresel kriz Türkiye’de ki bütün sektörleri vurduğu gibi medya sektörünü de etkilemiştir. İşsiz kalan medya çalışanları her geçen gün artmaktadır. Sektör içinde yer alan ajanslar ve yapım şirketleri krizden zarar görmeden kurtulmak için kendi çaplarında küçülmeye gitmişlerdir. Bunların başında işçi çıkarmalar, yüksek ücretli çalışanlardan maaş düşürmeler ve maliyeti yüksek projelerden vazgeçilmesi olarak sıralanabilir. 


Ekonomik kriz yüzünden bazı televizyon yöneticileri, yapımcılardan bütçelerini yüzde 30 azaltma istedi. Bunun sonucu olarak birçok dizi yayından kaldırıldı ya da iki haftada bir yayınlanmaya başlandı. Prodüksiyonlar önlem olarak yüksek ücretli oyuncuların maaşında kanalın isteğine göre yüzde 30’luk düşüşler yapmaya başlamıştır. Kamera arkasında çalışanların maaşı zaten düşük olduğundan dolayı bu bölümlerde maaş azaltmasına gerek duyulmamış ve ekipte küçülmeye gidilerek işten çıkartmalar başlamıştır. 


Ekonomik krizin sonucu olarak firmalar reklam giderlerini kısmışlardır. Televizyon yöneticilerin maddi kaynağı olan reklamlardaki bu azalma sonucu olarak yayınlanan programların maliyeti karşılanamaz duruma gelmiştir. Bütün bunlara rağmen yapımcılar dizileri ve programları ekranda tutmanın yolunu arıyor. Bir dizinin bölüm maliyeti 500 bin-1 milyon YTL arasında değişiyor. Bölüm maliyetlerini asgariye çekmek için öncelikle başrol oyuncularının fiyatları yüzde 30 oranında düşürülüyor. Sevilen birçok dizi ve televizyon programı yayınlarını durdurmak zorunda kalmış ya da kaldırmıştır. Kanalların istediği bütçe kısma zorunluluğu çok zor olduğu belirtiliyor. Çünkü bütçenin 3’te 1’ini oyuncular almaktadır. Geriye kalanı ise teknik ekip ve teknik harcamalar tamamlamaktadır. Ekip zaten az ücretle çalıştığı için bu birimde kısma yapılamıyor. Teknik harcamalarda yapılacak olan düşme ise dizinin kalitesini düşüreceği gibi birçok malzemede yurt dışından temin edildiği için bu birimde de düşme yapılamıyor. Bütçedeki düşüş sadece oyuncuların ücretinde yapılır. Bunu da her oyuncu kabul etmiyor. Bunun sonucu olarak oyuncularla anlaşamayan yapımcılar yapımlarına son veriyor. Ya da başrolün bir sonraki bölümde ölmesi ile dizi yayın hayatına devam ediyor. 


Bazı yapımcılar ise çözüm olarak İstanbul dışında olan projelerini maliyeti düşürmek için İstanbul’a taşımıştır. Mekân sayısı fazla olan projeleri senaryoda oynama yaparak mekân sayısını azaltılmıştır. Yapımcılar pahalı olan dizilerin yerine televizyon programlarına yönelmişlerdir. Mint Prodüksiyon'un sahibi Birol Güven maliyeti düşük olan sit-com çekmeye başlamıştır.  Dizeleri ayda bir kere tekrara sokanlarda olmuştur. Böylece ayda 3 bölüm çekilerek bütçede düşüş olacaktır. Faruk Turgut (Gold Film), Yaşar İrvül (Pastel Film)

Şükrü Avşar (Avşar Film) gibi yapımlar ise oyuncularına ödedikleri ücretlerde düşüşe gitmişlerdir. Bazı projelerini ise yayına sokmadan iptal etmişlerdir.


Krizin yararlı olacağını düşünen yapımlarda vardır. Osman sınav bir gazeteye yapmış olduğu açıklamada krizin geleceği önceden belli olduğunu fakat yapımcıların bunu görmezden gelerek aralarında rekabet yapmaya devem ettiklerini söyledi. Şişirilen oyuncu paraları ise yüksek maliyette projelere sebep olduğunu belirtmiştir. Ekranda halkın yararına yayınların olmadığını sadece yüksek ücretler alan oyuncuların oynadığı amaçsız programların olduğunu belirtmiştir.


Kriz sonucu dizilerin ve kanalların projelerinde düzelmeler meydana geleceği düşünülüyor. Oyuncu değil de halkın ön planda tutulduğu projeler yapılacaktır. Buna sebep olarak da kanalların yayınlarında ki reytingler oranlarını göz önünde bulundurmaları gösteriliyor.
