 Bir Zamanlar CD Diye Bir şey Vardı
  Seda Demirel
   Başlıktaki bu cümleyi kurmak için çok uzun süre beklemeyebiliriz. Sadece geçen yıl 17 milyon kişi CD almaktan vazgeçti. Plaktan kasede, kasetten CD' ye, CD' den , DVD' ye derken, basılı materyallerde olan müzik satışının bir sonraki 'nesli' kuşkusuz dijitaller. 
   D&R (doğan raki) mağaza yöneticisi Mehmet Fatih Özçelik ile yapmış olduğumuz görüşmede korsancılık, kriz ve müzik piyasası hakkında konuştuk. Öncelikle kriz konusuna değinen Özçelik, krizin aslında 5 yıllık  bir süreç olduğunu ifade etti. Bu süreçte Doğan Meyde grubuna ait 86 mağazalık büyük bir işletme olan D&R mağazalarının da etkilendiğini dile getirdi. 
     Bir çok müzik şirketinin şikayetçi olduğu korsancılığın CD satışlarını durma noktasına getirmesiyle ilgili olarak Özçelik; bandrollü CD korsan CD’lere tamamen teslim olmak üzere ve bu durum kabul edilmeli şeklinde konuştu. Özçelik “ D&R’ ın belirli bir potansiyeli vardı her zaman ve bunu koruyordu ancak; krizden ve korsancılıktan etkilenmesinin ardından elde ettiği kar 100 lira ise artık 60 liraya geriledi yani %25’lik bir kayıp yaşıyor.” dedi.
    CD satışları durdu, sadece belirli dönemlerde popüler olan neyse ona bir yönelim oluyor diğer CD’lere oranla biraz daha satılıyor. Bir de Özçelik’ in bize verdiği bilgiye göre emeğe saygı adına az bir kesimde olsa sürekli CD alan insanlarda var. 
      Yasaklar konusunda da görüşlerini aldığımız Özçelik yasakları yetersiz bulduğunu ifade etti.  Mart 2004’ te korsan  yayıncılıkla  mücadele  amaçlı  yasadan  önce yüzde 25-50 arasında değişen korsan CD satışları,  yasa yürürlüğe girdikten sonra yüzde 50' yi aştığını ifade eden Özçelik yasaklananın daha fazla rağbet gördüğünü bu durumun reklam gibi algılandığını dile getirdi. Halkın biraz daha bilinçlenmesi gerektiğini ifade eden Özçelik konuşmasına korsancılığın albüm kalitelerinide düşürdüğünü söyleyerek devam etti. Özçelik” sermaye az olunca sanatçılarda ekstralarla para kazanmaya başladı. Albümleri,  klipleri daha özensiz hazırlanıyor. Sanatçıların albüm çıkartma aralıkları da arttı, yani bir albümden sonra daha uzun süre bekliyolar yeni albüm için. Nasıl olsa satılmıyor bilinci var. Sadece sanatçı kendini unutturmamak istiyor. Yeni şarkılarıyla kendini tanıtıyor. Sanatçıların şevki tabikide normal olarak kırıldı. “ dedi. 
        Bu yıl içerisinde cd satışlarının komple son bulup dijital satışa geçilmesi düşüncesiyle ilgili Özçelik bu sayede korsancılığın artık hiç önlenemez bir durum  olacağını zor bir  uygulama olduğunu ifade etti.
     Diğer CD’ lere  oranla biraz daha satılan CD türlerinin Türkçe rock-pop olduğunu da ifade etti Özçelik.                 

     D&R olarak kitap, dergi, film satışlarından sonra müzik satışlarının geldiğini dile getiren Özçelik müzik satışlarını birazda olsa arttırmak için halkı sanatçıyla buluşturarak imza törenleri düzenlediklerini ifade etti. Ankara., İstanbul, İzmir gibi şehirlere oranla Konya satışlarının çok daha düşük olduğunu da konuşmasına ekledi Özçelik.  

     Son olarak son günlerin en çok satılan albümleri hakkında görüşlerini aldığımız Özçelik Issız Adam filminden sonra biraz eskiye dönüşlerin yaşandığını bu sayede Ayla Dikmen albümü satışlarının arttığını dile getirdi. Daha sonra  Nil Karaibrahimgil ve Müslüm Gürses albümlerinin en fazla satan albümler olduğunu ifade etti.
